





Questi tre versatili temporizzatori potranno esse-
re utilizzati per accendere le luci scale, per eccita-
re la sirena di un antifurto, per accendere ad inter-
mittenza insegne pubblicitarie, per collegare alter-
nativamente due telecamere ad un solo monitor,
per alimentare dei motori elettrici, ecc., cioe per for-
nire a tempi prefissati una tensione a qualsiasi ap-
parecchiatura elettrica o elettronica.

Questo temporizzatore vedi fig.1 che utilizza so-
lo 3 integrati puo essere programmato per dei tem-
pi che, partendo da pochi secondi, possono rag-
giungere molti minuti spostando solo un piccolo
spinotto sul connettore J1.

Il trimmer R6, che pud essere sostituito anche con
un potenziometro, serve per tarare con elevata
precisione i tempi che desideriamo ottenere.

Il vantaggio che presenta questo temporizzatore e

quello di avere, rispetto ad altri, due funzioni sup-
plementari.

Come in tutti i normali temporizzatori, non appena
viene premuto il pulsante P1, il relé si eccita e ri-
mane eccitato per tutto il tempo prefissato.

Se, trascorsi 5 secondi, premiamo nuovamente
P1, il conteggio riparte da 0 quindi il tempo prefis-
sato si prolunghera.

Se, trascorsi 5 secondi, premiamo per due volte
consecutive il pulsante P1 il relé si diseccitera.

A questo punto vi chiederete in quale applicazione
puo essere utilizzato questo temporizzatore e per
farvelo capire vi facciamo un esempio.

Nelle scale di tutti i condomini composti da 3-4 o
pil piani per accendere le luci € sempre presen-
te un temporizzatore meccanico regolato in modo
da permettere a chi abita all’ultimo piano di salire
tranquillamente tutti i gradini.

Ovviamente nel caso di chi abita al 1° piano le lu-
ci rimarranno accese per molti minuti inutiimente.

Moltiplicando la corrente assorbita a vuoto per i
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365 giorni dell’anno, ci si rende subito conto di
quante lire si potrebbero risparmiare se si potes-
sero spegnere le luci quando non servono piu.

Se chi abita ai piani inferiori, dopo aver aperto la
porta della propria abitazione, premera 2 volte con-
secutive il pulsante P1, subito le luci delle scale si
spegneranno.

Anche la funzione di prolungare il tempo prefissa-
to non e da sottovalutare, perché vi sono sempre
delle condizioni in cui ci0 risulta indispensabile.

Ad esempio se quando ci si ferma sul pianerottolo
a parlare con un vicino non si avesse la possibilita
di allungare il tempo, si rimarrebbe al buio.

In questo caso bastera premere una sola volta il
pulsante e il conteggio ripartira da 0.

Lo schema in grado di eseguire questa duplice fun-
zione e riportato in fig.1.

Ogni volta che premiamo il pulsante P1 applichia-
mo un livello logico 1, vale dire 12 volt positivi,
sull’ingresso delle due porte NOR siglate IC1/A-
IC1/B collegate come trigger di Schmitt.

Il condensatore elettrolitico C3 posto dopo il diodo






sere espressi in kiloohm e quello del condensato-
re C5 in microfarad.

Sapendo che il valore della R7 risulta di 4,7 ki-
loohm e ammesso che il trimmer R6 risulti ruota-
to sul valore di 40 kiloohm e che C5 abbia un va-
lore di 1 microfarad, otterremo un tempo base di:

(4,7 + 40) x 1 x 0,0022 = 0,09834 secondi

A questo punto occorre far presente che il tempo
generato dallo stadio oscillatore portera a livello
logico 1 i piedini di uscita di IC2 per il fattore di
moltiplicazione riportato nella Tabella N.1.

-
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piedino 7 moltiplicatore .......................
piedino 5 moltiplicatore .......................
piedino 4 moltiplicatore .......................
piedino 6 moltiplicatore .......................
piedino 14 moltiplicatore ..........cccceuuev... 1
piedino 13 moltiplicatore ....................... 2
piedino 15 moltiplicatore ....................... 5
piedino 1 moltiplicatore .........ccc........... 2.0
piedino 2 moltiplicatore ....................... 4.0
iedino 3 molt licatore .............ccccuuueee 8.1

Quindi disponendo di uno stadio oscillatore che ge-
nera un impulso di 0,09834 secondi, sui piedini di
uscita ci ritroveremo un livello logico 1 dopo que-
sti esatti tempi:

0 09834 x 8 = J— 078sec. i ino7
009 4x32 =..... 314 ec. iedino4
00 34«x1 = — 125 c. piedino 14
009834 x 512 = ........ 5035 c¢. iedino15
0 09834 x 4096 = ........ 402 80 sec. piedino 2

Se collegheremo il diodo DS2 tramite lo spinotto
J1 al piedino 15 di IC2, il relé si diseccitera dopo
50,35 secondi e se lo collegheremo al piedino 2
si diseccitera dopo 402,80 secondi, mentre se o
collegheremo al piedino 3 si diseccitera dopo
805,60 secondi.

Quando sul piedino prescelto appare un livello lo-
gico 1, questo passando attraverso il diodo DS2
raggiungera il piedino 10 di Reset del flip/flop IC3/B
e, in tal modo, il suo piedino d’uscita 13 si portera
a livello logico 0 togliendo istantaneamente ten-
sione positiva sulla Base del transistor TR1 e in
queste condizioni il relé si diseccitera.
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Anche se tutti sanno che per convertire i secondi
in minuti occorre dividerli per 60, molti non consi-
derano i decimali come centesimi.

Se ad esempio volessimo conoscere a quanti mi-
nuti corrispondono 805,60 secondi, potremmo di-
videre questo numero per 60 ed otterremo:

805,60 : 60 = 13,42 minuti

Il decimale 42 non corrisponde a 42 secondi, ma
a centesimi di minuto.
Per conoscere gli esatti secondi dovremo divide-
re il numero 42 per 100 e poi moltiplicarlo per 60,
come qui sotto riportato:

(42 : 100) x 60 = 25,2 secondi

Quindi collegandoci al piedino 3 il relé rimarra ec-
citato per 13 minuti e 25 secondi.

Ammesso di voler lasciare eccitato il rele per un
tempo esatto di 10 minuti, anziché attendere con
I'orologio in mano per vedere se si diseccita in ri-
tardo o in anticipo potremo adottare questa sem-
plice soluzione:

1° - Calcolare a quanti secondi corrispondono 10
minuti moltiplicandoli per 60:

10 x 60 = 600 secondi

2°- Dividere questo numero per il fattore di molti-
plicazione del piedino 3:

600 : 8.192 = 0,07324

3° - Moltiplicare questo tempo base per il fattore
di moltiplicazione partendo dal piedino 7 e prose-
guendo con i successivi (vedi Tabella N.1).

iedno7 00732 x8 =0 sec di

iedino4 0,07 24 x 32 =2 34 secon i

(piedino 14) 0,07324 x 128 = 9,37 secondi

Quindi se collegheremo il diodo DS2 provvisoria-
mente al piedino 14, il relé si dovra diseccitare do-
po circa 9 secondi.

Se il relé rimanesse eccitato per 12 secondi op-
pure per 7 secondi, dovremmo ritoccare il curso-
re del trimmer R6 fino a quando non otterremo un
tempo molto prossimo a 9 secondi.












quindi i tempi che calcoleremo con la formula non
potranno mai collimare.

Se volete correggere con estrema precisione i
tempi, consigliamo di sostituire il trimmer R6 da
50.000 ohm con uno di minor valore, ad esempio
di 10.000 ohm e aumentare il valore della resi-
stenza R7.

Sperimentalmente si potra verificare se usando un
valore di 10.000 ohm oppure di 22.000 - 33.000 -
39.000 ohm si riescano a regolare con maggior
precisione i tempi richiesti.

REALIZZAZIONE PRATICA LX.1303

Nella fig.3 potete vedere lo schema pratico di mon-
taggio del temporizzatore siglato LX.1303.

Come primi componenti inserite nello stampato i tre
zoccoli degli integrati e il connettore maschio si-
glato J1, poi completate le saldature dei loro pie-
dini; consigliamo di controllarle attentamente, per-
che puo facilmente accadere che una grossa goc-
cia di stagno cortocircuiti due piedini adiacenti.

Eseguito questo controllo, potete proseguire nel
montaggio, inserendo tutte le resistenze, il trim-
mer R6 e i diodi al silicio.

Quando inserite questi diodi dovete orientare la lo-
ro fascia di riferimento come disegnato nello sche-
ma pratico di fig.3.

Quindi rivolgete la fascia nera di DS1 verso destra,
quella di DS2 verso il basso, quella di DS3 verso
sinistra, quella di DS4 (vicino a IC3) verso l'alto e
la fascia bianca di DS5 verso destra.
Proseguendo nel montaggio, inserite tutti i con-
densatori poliestere e gli elettrolitici rispettando
la polarita +/- dei loro terminali.

In basso nello stampato inserite il transistor TR1 ri-
volgendo la parte piatta del suo corpo verso IC3.
Da ultimo montate il relé e tutte le morsettiere a 2
poli che vi serviranno per entrare con i 12 volt di
alimentazione e con la tensione dei 220 volt.
Completato il montaggio, dovete inserire nei ri-
spettivi zoccoli gli integrati, rivolgendo la loro tac-
ca di riferimento a U verso sinistra nel caso di IC1-
IC3 e verso destra nel caso di IC2 (vedi fig.3).

ULTIME NOTE UTILI

Se utilizzate il temporizzatore per le luci scala do-
vete collegare ai due terminali ai quali fa capo il
pulsante P1, i fili dei pulsanti provenienti da ogni
piano delle scale, controllando che in questi non
risulti presente nessuna tensione.

Per accendere le lampadine delle luci scala, o per
alimentare una qualsiasi apparecchiatura elettrica
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funzionante con una tensione di 220 volt, dovrete
collegare nella morsettiera posta in alto a destra
la tensione di 220 volt.

Se desiderate alimentare una qualsiasi apparec-
chiatura che funziona a bassa tensione, ad esem-
pio 6-12-24-48 volt, sara sufficiente che la colle-
ghiate alla morsettiera in sostituzione dei 220
volt.

Se collegherete delle lampade alla morsettiera con
scritto norm.chiuso queste si spegneranno pre-
mendo il pulsante di start e si riaccenderanno tra-
scorso il tempo che avrete programmato.

Se le collegherete alla morsettiera con scritto
norm.aperto le lampade si accenderanno pre-
mendo il pulsante di start e si spegneranno tra-
scorso il tempo programmato.

Il trimmer R6 pud essere sostituito anche con un
potenziometro esterno da 47.000 ohm.

COSTO di REALIZZAZIONE kit LX.1303

Tutti i componenti visibili in fig.3, cioé circuito stam-
pato, integrati con i relativi zoccoli, rele, transistor,
connettore J1, diodi, piu un cordone di rete a 220

VOIt, €CC e, L. 33.000
Costo del solo stampato LX.1303 ............ L. 9.700
® . ® ®

Per realizzare un temporizzatore in grado di ecci-
tare un rele da pochi minuti fino a tempi lunghis-
simi di ore-giorni-settimane dobbiamo usare lo
schema riportato in fig.8.

Premendo il pulsante P2 di start, il relé si eccitera
e rimarra eccitato per il tempo che avremo prefis-
sato, mentre per diseccitarlo molto prima che rag-
giunga il tempo massimo prefissato sara sufficien-
te premere il pulsante P1 di reset.

Questo temporizzatore per tempi lunghi puo risul-
tare utile per incubatrici, camere di essiccazione e
anche per tante altre applicazioni.

Iniziamo la descrizione dal pulsante P2 di start.

Ogni volta che lo premiamo cortocircuitiamo a mas-
sa la tensione positiva presente sugli ingressi del
Nor siglato IC3/A e poiche questo svolge la fun-
zione di inverter, sulla sua uscita ci ritroveremo












4°- Moltiplicare questo tempo base per il fattore di
moltiplicazione del piedino 7 di IC1:

(piedino 7) 2,6367 x 16 = 42,18 secondi

Quindi se lo spinotto J1 risulta collegato al piedino
7 di IC1 e lo spinotto J2 al piedino 9 di IC2, il relé
si dovra diseccitare dopo 42 secondi.

Se il relé rimanesse eccitato per un tempo mag-
giore o minore, dovremmo ritoccare il cursore del
trimmer R3 fino a quando non otterremo un tempo
di 42 secondi.

5°- Se sposteremo il connettore J1 sul piedino 3 di
IC1 che ha un fattore di moltiplicazione di 16.384
e il connettore J2 sul piedino 7 di IC2 che ha un
fattore di moltiplicazione di 2, otterremo un tempo
totale di:

2,6367 x 16.384 x 2 = 86.399 secondi
che corrispondono a:
86.399 : 3.600 = 23,999 ore

Poiche il numero decimale sono centesimi di ora
se |o moltiplichiamo per 60 otterremo:

0,999 x 60 = 59,94 minuti
quindi 24 ore esatte.

Se sposteremo il connettore J2 sul piedino 9 di IC2
otterremo un tempo di 12 ore, se lo sposteremo sul
piedino 6 otterremo 48 ore.

Spostando i due connettori J1 e J2 sui due inte-
grati divisori IC1-IC2 e regolando il trimmer R3 po-
tremo ottenere tutti i tempi desiderati.

Per ottenere dei tempi di molti giorni dovremo so-
lo aumentare la capacita del condensatore C2.

Ammesso di utilizzare per C2 un condensatore e-
lettrolitico da 10 microfarad (il terminale positivo
andra rivolto verso il piedino 9), otterremo un tem-
po base di:

(50 + 2,2) x 10 x 0,0022 = 1,1484 secondi

quindi se collegheremo il connettore J1 al piedino
3 di IC1 (fattore di moltiplicazione 16.384) e il con-
nettore J2 al piedino 13 di IC2 (fattore di moltipli-
cazione 128) otterremo un tempo di:

1,1484 x 16.384 x 128 = 2.408.369 secondi
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che corrispondono a ore:
2.408.369 : 3600 = 668,99 ore
equivalenti a giorni:

668,99 : 24 = 27,87 giorni

Ritornando al nostro schema elettrico di fig.8, quan-
do sul piedino d’'uscita di IC2 nel quale abbiamo
inserito il connettore J2 e presente un livello logi-
co 1, questo raggiunge il piedino 3 del Nor IC3/B
e istantaneamente sul suo piedino 6 ci ritroviamo
un livello logico 0 che, togliendo la tensione di po-
larizzazione sulla Base del transistor TR2, fa di-
seccitare il rele.

Il transistor TR1, la cui Base risulta collegata al pie-
dino 9 di IC1, provvede a far accendere il diodo led
DL1. Questo diodo led ci serve per controllare vi-
sivamente se il temporizzatore risulta attivo o in
pausa perche, una volta programmato su dei tem-
pi molto lunghi, potrebbe sempre venirci il dubbio
se funziona oppure no.

Nota = usando dei tempi base molto veloci il led
lampeggera cosi rapidamente da essere percepito
dai nostri occhi come se fosse acceso in continuita.
Questo circuito va alimentato con una tensione sta-
bilizzata di 12 volt.

Nella fig.9 potete vedere lo schema pratico di mon-
taggio del temporizzatore siglato LX.1304.

Potete iniziare il montaggio inserendo nello stam-
pato i tre zoccoli degli integrati e i due connetto-
ri maschi siglati J1-J2.

Completate le saldature dei loro terminali potete
proseguire nel montaggio inserendo tutte le resi-
stenze ed il trimmer R3.

Quando inserite nello stampato i diodi al silicio do-
vete orientare la fascia di riferimento presente sul
loro corpo come indicato nello schema pratico.
Quindi la fascia nera di DS1 va orientata verso si-
nistra, quella di DS2 verso destra e quella di DS3
verso sinistra, mentre per il diodo plastico DS4 po-
sto vicino al rele dovete rivolgere la fascia bianca
verso l'alto.

Proseguendo nel montaggio, inserite tutti i con-
densatori poliestere e gli elettrolitici rispettando
la polarita +/- dei loro terminali.

Quando inserite nello stampato i due transistor
TR1-TR2 dovete rivolgere la parte piatta dei loro
corpi verso sinistra.

Quando collegate i due fili al diodo led dovete ri-
spettare la loro polarita, cioe il terminale lungo va
collegato al terminale A dello stampato e il termi-










Quindi se applichiamo il ponticello siglato J1 sul
piedino d'uscita 14 di IC1, il relé rimarra eccitato
per 176,64 secondi.

Se vogliamo conoscere a quanti minuti corrispon-
dono questi secondi dovremo dividere tale nume-
ro per 60:

176,64 : 60 = 2,94 minuti

Poiche i decimali 94 sono centesimi di minuto per
convertirli in secondi dovremo eseguire questa se-
conda operazione:

(94 : 100) x 60 = 56,4 secondi

Se applichiamo il ponticello J2 sul piedino d’usci-
ta 14 di IC2, il relé rimarra diseccitato per |o stes-
SO tempo.

Se sposteremo il ponticello J1 sul piedino d’usci-
ta 13 diIC1, il relé rimarra eccitato per 44 secondi.

Mentre se sposteremo il ponticello J2 sul piedino
d’'uscita 4 di IC2 il relé rimarra diseccitato per 22
secondi.

Come potrete notare, tutti i Catodi dei diodi posti
sui piedini d’'uscita di IC1-1C2 risultano rivolti verso
'integrato, quindi inserendo il ponticello J1-J2 in
uno di questi diodi la tensione positiva fornita dal-
le due resistenze R1-R2 verra inizialmente corto-
circuitata a massa dall’'uscita prescelta perche
questa si trova a livello logico 0.

Quando il piedino al quale risulta collegato il pon-
ticello si portera a livello logico 1, la tensione po-
sitiva presente ai capi delle resistenze R1-R2 po-
tra raggiungere i piedini 5-1 del flip/flop Set/Reset
composto dai due Nor siglati IC4/A-IC4/B che, au-
tomaticamente, invertiranno i livelli logici sui due
piedini d'uscita 9-6.

Per spiegare meglio come lavorano i due divisori
IC1-IC2 e il flip/flop IC4/A-1C4/B vi faremo un pic-
colo esempio.

Precisiamo innanzitutto che i due divisori 1IC1-IC2
diventeranno operativi, cioe potranno contare gli
impulsi dello stadio oscillatore, solo se il loro pie-
dino di Reset 11 si trova a livello logico 0.

Se su questo piedino 11 & presente un livello lo-
gico 1 il divisore rimarra bloccato.

Ammettiamo ora di avere applicato il ponticello J1
sul piedino 4 di IC1 (tempo 22 secondi) e il ponti-
cello J2 sul piedino 12 di IC2 (tempo 88 secondi).

Non appena forniremo la tensione di alimentazio-
ne al temporizzatore, istantaneamente il conden-
satore C7 inviera un impulso positivo sul piedino
2 del Nor IC4/A e, in tal modo, sui piedini di u-
scita 9-6 del flip/flop ci ritroveremo questi livelli lo-
gici:

piedino 9 di IC4/A = livello logico 0
piedino 6 di IC4/B = livello logico 1

Poiché il solo piedino d’'uscita 9 si trova a livello
logico 0 e a questa uscita risulta collegato il pie-
dino 11 del primo contatore IC1, questo iniziera a
contare, mentre il piedino d’'uscita 6 collegato al
piedino 11 del secondo contatore IC2, trovandosi
a livello logico 1, lo manterra bloccato.

Come potrete notare nello schema elettrico, al pie-
dino d’uscita 9 risultano collegati anche gli ingres- .
si delle porta invertente siglata IC4/C, quindi ap-
plicando un livello logico 0 su questi ingressi, sul
piedino di uscita 10 ci ritroveremo un livello logi-
co 1, vale a dire una tensione positiva che, pola-
rizzando la Base del transistor TR1, lo portera in
conduzione facendo eccitare il rele.

Trascorsi 22 secondi il piedino 4 di IC1, che si tro-
vava a livello logico 0 passera a livello logico 1,
quindi la tensione positiva presente ai capi della
resistenza R1 non risultando piu cortocircuitata a
massa dall’'uscita dell’integrato potra raggiungere
il piedino 5 del Nor IC4/B che provvedera a inver-
tire i livelli logici sulle sue uscite come qui sotto ri-
portato:

piedino 9 di IC4/A = da0al
piedino 6 diIC4/B= da1ab0

Quando sul piedino 11 del primo divisore IC1 giun-
gera questo livello logico 1 verra bloccato, men-
tre iniziera subito a contare il divisore IC2 perche
sul suo piedino 11 giungera il livello logico 0 for-
nito dal Nor IC4/B.

Automaticamente sul piedino di uscita 10 della
porta IC4/C ci ritroveremo un livello logico 0 che,
togliendo la tensione di polarizzazione alla Base
del transistor TR1, provvedera a far diseccitare
il rele.

Trascorsi 88 secondi il piedino 12 di IC2, che si
trovava a livello logico 0, passera automatica-
mente a livello logico 1, quindi la tensione posi-
tiva presente ai capi della resistenza R2 non risul-
tando piu cortocircuitata a massa dal piedino d'u-
scita dell’'integrato potra raggiungere il piedino 1 del
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Nor siglato IC4/A, che provvedera nuovamente a
invertire i livelli logici sulle sue uscite come qui sot-
to riportato:

piedino 9diIC4/A= da1a0
piedino 6 di IC4/B = da0Oa 1

Quando sul piedino 11 del primo divisore IC1 giun-
ge un livello logico 0 questo iniziera a contare,
mentre verra bloccato il conteggio del secondo di-
visore IC2 perche sul suo piedino 11 & presente un
livello logico 1.

Automaticamente sul piedino di uscita 10 della por-
ta IC4/C ci ritroveremo un livello logico 1 che, po-
larizzando la Base del transistor TR1, lo portera in
conduzione facendo eccitare il rele.

Questo ciclo di eccitazione e diseccitazione del
rele si ripetera all'infinito e cessera solo quando to-
glieremo la tensione di alimentazione a tutto il tem-
porizzatore.

In questo temporizzatore ciclico possiamo au-
mentare i tempi di eccitazione e diseccitazione
del relé in questi due modi:

- Aumentando la capacita del condensatore C6,
- Inserendo dei ponticelli supplementari nei piedini
dei due divisori IC1-IC2.

Se eleveremo il valore del condensatore C6 da 1
microfarad a 10 microfarad (il terminale positivo
dell’elettrolitico va rivolto verso i piedini 11-12-13 di
IC3/C) e poi ruoteremo il trimmer R4 per il suo
massimo valore otterremo un tempo base di:

(200 + 10) x 10 x 0,0015 = 3,15 secondi

Con questo tempo base i piedini di uscita dei due
divisori IC1-IC2 si porteranno a livello logico 1
quando saranno trascorsi:

(piedino 5) 3,15x 8 = 25,2 ondi
(piedino3) 3,15x16 = 50,4 secondi
(piedino2) 3,15x32 =100,8 ondi
(piedino 4) 3,15x64 = 201,6 secondi
(piedino 13) 3,15 x 128 = 403,2 secondi
(piedino 12) 3,15 x 256 = ;4 secondi
(piedino 14) 3,15 x 512 = 1.612 secondi
(piedino 15) 3,15 x 1024 = 3.225 secondi

(piedino 1) 3,15 x 2048 = 6.451  ondi

Se collegheremo il ponticello J1 al piedino 4 di
IC1 il relé rimarra eccitato per 201,6 secondi cor-
rispondenti a:

201,6 : 60 = 3,36 minuti
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Se collegheremo il ponticello J2 al piedino 1 di
IC3 il rele rimarra diseccitato per 6.451 secondi
corrispondenti a:

6.451 : 3.600 = 1,79 ore
Il decimale ,79 corrisponde a:
0,79 x 60 = 47 minuti

In queste condizioni il rele rimarra eccitato per 3
minuti e 21 secondi, poi si diseccitera per 1 ora
e 47 minuti e nuovamente si eccitera per altri 3
minuti e 21 secondi, poi rimarra diseccitato per
1 ora e 47 minuti e questo ciclo si ripetera all’infi-
nito.

Se vogliamo che il relé rimanga eccitato per un
tempo di 26 minuti circa, dovremo collegare il pon-
ticello J1 al piedino 14 di IC1, infatti:

1.612 : 60 = 26,86 minuti

Nel caso volessimo ottenere dei tempi maggiori
anziche aumentare la capacita del condensatore
C6 potremmo collegare alle uscite dei due inte-
grati divisori IC1-1C2 piu ponticelli.

Se colleghiamo un ponticello al piedino 1 e al pie-
dino 15 i due tempi si sommeranno quindi otter-
remo un tempo totale di:

6.451 + 3.225 = 9.676 secondi
che corrispondono a 2 ore, 41 minuti.

Se colleghiamo un ponticello ai piedini 1-15-14 ot-
terremo un tempo totale di:

6.451 + 3.225 + 1.612 = 11.288 secondi
che corrispondono a 3 ore, 8 minuti.

A questo punto avrete intuito che collegando piu
ponticelli alle uscite di IC1 o0 IC2 si ha la possibi-
lita di sommare i tempi delle singole divisioni.

Scegliendo dei tempi di ore per controllare quan-
to tempo rimarra eccitato e di  citato il rele, po-
tremo collegare i ponticelli a entrambi i piedini 5 dei
due integrati IC1-IC2.

Ammesso che il rele si ecciti e si disecciti ogni 16
secondi, poiche il fattore di moltiplicazione di que-
sto piedino e 8 (vedi Tabella N.4) basta dividere
questi secondi per 8 per ottenere il tempo base:

16 : 8 = 2 secondi















appare il numero 1.000, pari a 1,000 MHz, sara ne-
cessario spostare la virgola di uno 0 verso destra,
quindi leggeremo 10,00 MHz.

Se commutiamo il Prescaler sulla portata x100 e
sui display appare il numero 1.000, € ovvio che do-
vremo spostare la virgola di due 0, quindi legge-
remo 100,0 MHz.

La terza portata x1.000 I'abbiamo inserita per po-
ter riuscire a leggere una frequenza di 100 MHz
con l'interfaccia KM01.30 perche, come avrete con-
statato, questa non riesce a leggere frequenze su-
periori a 36 KHz, pari a 36.000 Hz.

Se il prescaler &€ commutato sulla portata x10 e
sui display appare il numero 27.000 Hz, dovremo
spostare verso destra la virgola di uno 0 e poi leg-
gere 270.00 KHz anziche Hz.

Se lo commutiamo sulla portata x100 e sui display
appare lo stesso numero, dovremo spostare la vir-
gola di due 0, quindi leggeremo 2700.0 KHz cor-
rispondenti a 2,7 MHz.

Se commutiamo il prescaler sulla portata x1.000
e sui display appare il numero 99.000 dovremo spo-
stare la virgola di tre 0 e quindi leggeremo 99000
KHz corrispondenti a 99 MHz.

Fig.1 Con questo Prescaler
trete leggere con qualsiasi fre-
quenzimetro di BF oppure con
interfaccia KM01.30, frequenze
fino a un massimo di 100 MHz.
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Come potete vedere in fig.2, lo schema di questo
prescaler non € molto complesso pur presentan-
do delle caratteristiche eccezionali.

La frequenza da misurare applicata sul suo in-
gresso, passando attraverso il condensatore polie-
stere da 1 microfarad siglato C1, raggiunge il Ga-
te del fet FT1 per essere preamplificata.

| due diodi al silicio DS1-DS2 collegati in opposi-
zione di polarita tra il Gate e la massa provvedono
a tosare entrambe le semionde su un valore di cir-
ca 0,7 volt, in modo da non danneggiare il fet nel
caso si applicassero sull'ingresso dei segnali su-
periori ad 1 volt.

Infatti, se prelevassimo la frequenza da misurare
da un integrato TTL, 'ampiezza del segnale non ri-
sulterebbe mai inferiore a 5 volt picco/picco e se
la prelevassimo da un integrato C/Mos la sua am-
piezza potrebbe raggiungere anche i 12-15 volt
picco/picco.
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Quando inserite il fet e i transistor non premeteli
a fondo sullo stampato, ma teneteli sollevati da es-
so per l'intera lunghezza dei loro piedini.

Proseguendo nel montaggio, inserite il ponte rad-
drizzatore siglato RS1 e sulla sua destra applica-
te I'integrato stabilizzatore IC2 che, come potete
vedere in fig.5, va collocato in posizione orizzon-
tale e fissato sulla sua piccola aletta di raffredda-
mento con una vite in ferro completa di dado.

Da ultimo montate il trasformatore di alimentazio-
ne e vicino a questo le due morsettiere bipolari
che vi serviranno per entrare con la tensione di re-
te dei 220 volt e per collegare l'interruttore di ac-
censione siglato S1.

Completato il montaggio, potete inserire nei rispet-
tivi zoccoli i quattro integrati rivolgendo la loro tac-
ca di riferimento a forma di U verso sinistra.

A questo punto rimarrebbero da eseguire i soli col-
legamenti esterni, cioe collegare il BNC d'ingresso
e di uscita e i fili al deviatore S1 e al commutatore
S2, ma prima di farlo conviene fissarli sul pannel-
lo frontale del mobile.

Poiché il commutatore rotativo S2 ha un perno e-
sageratamente lungo, lo dovete accorciare in mo-
do che la manopola si trovi distanziata dal pannel-
lo di pochi millimetri.

Per collegare i terminali di questo commutatore ai
terminali C-1-2-3 presenti sul circuito stampato po-
trete utilizzare dei corti spezzoni di filo di rame i-
solato in plastica.

Per collegare i BNC d’'ingresso e di uscita al cir-
cuito stampato dovete utilizzare due spezzoni di ca-
vetto coassiale tipo RG.58 che troverete nel kit.

Come potete vedere nella fig.5, la calza di scher-
mo di questi cavetti andra collegata al terminale di
massa di ogni BNC e, dal lato opposto, al termi-
nale di massa presente sul circuito stampato.

Completato il montaggio, il circuito risulta gia fun-

zionante, ma prima di chiudere il mobile dovete ta-
rare il trimmer R3.

TARATURA trimmer R3

Per poter tarare il trimmer R3 dovete collegare I'u-
scita del Prescaler al vostro Frequenzimetro BF e
poi applicare sull'ingresso del Prescaler un segna-
le prelevato da un Generatore RF (vedi fig.6).
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Scegliete una qualsiasi frequenza compresa tra i
40-60 MHz, poi commutate S2 sulla portata x100
o x1.000, quindi acceso il Generatore RF, ruotate
il cursore del trimmer R3 fino a quando sul display
non leggerete I'esatta frequenza.

Ottenuta questa condizione, attenuate il segnale
del Generatore RF fino a quando non sparira il va-
lore della frequenza sui display.

A questo punto ruotate leggermente il cursore del
trimmer R3 fino a trovare una posizione in cui sul
display apparira nuovamente il valore della fre-
quenza.

Ripetete questa operazione piu volte, attenuando
ogni volta il segnale del Generatore RF.

La sensibilita di questo Prescaler si aggira su:

0,03 volt p/p fino a 10 MHz circa
0,10 volt p/p fino a 50-60 MHz circa
0,15 volt p/p oltre i 50-60 MHz

Per terminare possiamo solo aggiungere di non
preoccuparvi se l'integrato IC5 riscaldera molto di
piu degli altri integrati perche per un ECL cio e del
tutto normale.

COSTO di REALIZZAZIONE

Tutti i componenti richiesti per la realizzazione di
questo Prescaler siglato LX.1297 visibili in fig.5,
vale a dire circuito stampato, trasformatore di ali-
mentazione, tutti gli integrati completi di zoccolo,
transistor, fet, diodi, BNC, commutatore completo
di manopola, cordone di alimentazione esclusi |l
mobile plastico e la mascherina frontale .. L. 77.000

Costo del solo mobile MO.1297 completo di ma-
scherina forata e serigrafata ................... L. 20.000

Costo del solo stampato LX.1297 .......... L. 16.000

| prezzi riportati sono gia comprensivi di IVA. Chi
ordina il kit in contrassegno dovra pagare il solo
importo richiesto dalle PPTT per questo servizio.












Se avete deciso per una lampada da 18 watt, do-
vete inserire entrambi i condensatori C4-CS5, se pre-
ferite una lampada da 10 watt dovete inserire un
solo condensatore, non importa se C4 oppure C5.

Completata questa operazione, potete montare sul-
lo stampato i due transistor TR1-TR2, dopo averli
fissati sulla loro aletta di raffreddamento.

Se volete evitare che le due alette possano muo-
versi, vi conviene fissarle sullo stampato con una
goccia di cementatutto o di collante al silicone.

L’'alimentatore dovra essere posto vicinissimo alla
lampada, quindi vi conviene fissarlo sopra alla
plafoniera utilizzando i quattro distanziatori plasti-
ci con base autoadesiva che troverete nel Kkit.
Questi distanziatori servono anche per tenere leg-
germente sollevate le piste in rame dello stampa-
to dal metallo della plafoniera.

Se collocherete I'alimentatore molto lontano dalla
lampada, per raggiungere i due terminali sarete co-
stretti ad usare dei fili lunghi che potrebbero crea-
re dei problemi per la loro capacita parassita in
quanto su di essi circola una tensione che ha una
frequenza di 15-40 KHz.
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Ricordatevi che il metallo delle due alette di raf-
freddamento é collegato direttamente ai Colletto-
ri dei transistor Darlington TR1-TR2, che quindi non
devono mai toccarsi tra loro.

Per portare la tensione dei 12 volt prelevata dalla
batteria alla morsettiera d'ingresso a 2 poli, pote-
te usare della piattina per impianto elettrico che ab-
bia un filo di rame del diametro di 1,2 mm circa.

Durante il funzionamento le alette di raffredda-
mento si riscalderanno, ma cosi dev'essere perche
devono dissipare il calore generato dal corpo dei
due transistor.

Anche se alle estremita della lampada al neon so-
no presenti due terminali, potete collegare i fili di
alimentazione indifferentemente ad un solo termi-
nale o ad entrambi.

COSTO di REALIZZAZIONE

Tutti i componenti necessari per la realizzazione di
questo alimentatore siglato LX.1298 visibili nelle

figg.2-3 oo L. 44.000
Costo del solo stampato LX.1298 ......... L. 7.000
¢ " b 0






Il transistor & il nome di un semiconduttore utiliz-
zato in elettronica per amplificare qualsiasi tipo di
segnale elettrico, cioe dalla Bassa Freque al-
la Radio Frequenza.

Per quanti manuali un principiante possa aver let-
to, difficilmente sara riuscito a capire come reali-
mente funzioni un transistor perché questo com-
ponente viene descritto in modo troppo teorico e
con complesse formule matematiche.

In questa Lezione cercheremo di spiegarvi in mo-
do completamente diverso e con moiti esempi e-
lementari che cos’é e come funziona questo se-
miconduttore chiamato transistor.

Questo componente pud avere forme e dimensio-
ni diverse (vedi fig.413).

In tutti gli schemi elettrici il transistor viene raffi-
gurato con il simbolo grafico visibile nelle figg.414-
415, cioe con un cerchio dal quale fuoriescono 3
terminali contrassegnati dalle lettere E - B - C.

a lettera E indica I'Emettitore
a lettera B indica la Base
a lettera C indica il Collettore

Spesso pero le lettere E - B - C non vengono ri-
portatea nto al simbolo grafico dal momento che
i tre terminali del transistor sono facilmente iden-
tificabili. Infatti:

- |l terminale Emettitore si riconosce perché sulla
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sua barra inclinata € sempre presente unaf cia
rivolta verso l'interno o verso |'esterno.

- |l terminale Collettore si riconosce perché la sua
barra inclinata non ha nessuna freccia.

- Il terminale Base si riconosce perche la sua bar-
ra ha la forma di una grossa |.

Questo stesso simbolo grafico si usa sia per i tran-
sistor di dimensioni ridotte sia per i transistor di di-
mensioni maggiori (vedi fig.413).

Solamente guardando il disegno pratico oppure la
foto del montaggio e possibile stabilire le reali di-
mensioni del transistor.

Guardando il simbolo grafico del transistor & ne-
cessario fare molta attenzione alla direzione della
ia posta sul terminale Emettitore.

Se la freccia e rivoita verso la Base, il transistor &
del tipo PNP (vedi fig.414).

Se |a freccia e rivolta verso l'esterno, il transistor
e del tipo NPN (vedi fig.415).

La differenza che esiste tra un PNP ed un NPN ri-
guarda solo la polarita di alimentazione da appli-
care sul terminale Collettore.

Nei transistor PNP il terminale Collettore va sem-
pre collegato alla tensione negativa di alimenta-
zione (vedi fig.414).
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capire come questo terminale riesca a controllare
il movimento degli elettroni, cioé ad aumentarli o
a ridurli, paragoniamo un transistor ad un comu-
ne rubinetto idraulico (vedi fig.420).

La leva che comanda I'apertura e la chiusura del
flusso dell’acqua puo essere paragonata al termi-
nale Base del transistor.

Se posizioniamo la leva del rubinetto a meta cor-
sa da questo fuoriuscira un flusso d’acqua di me-
dia intensita.

Se posizioniamo la leva verso il basso il flusso
dell’acqua cessera, mentre se la posizioniamo ver-
so l'alto il flusso dell’acqua aumentera.

Se pensate ad un transistor come quello dise-
gnato in fig.421, cioe composto da un tubo di en-
trata chiamato Collettore, da un tubo di uscita
chiamato Emettitore e da un rubinetto centrale
chiamato Base, potete intuire subito come funzio-
nano tutti i transistor.

Se la leva del rubinetto viene tenuta a meta cor-
sa gli elettroni potrannopa re al suo interno con
media intensita.

Se la leva viene spostata verso il basso in modo
da chiudere il rubinetto gli elettroni non potranno
piu passare.

Se la leva viene spostata verso 'alto in m da
aprire totalmente il rubinetto gli elettroni potranno
passare con |a massima intensita.

Per amplificare un segnale questo rubinetto non
deve essere tenuto né tutto chiuso né tutto aper-
to, ma posizionato in modo da lasciare passare la
meta degli elettroni che lo attraverserebbero se lo
si aprisse totalmente.

Da questa posizione, se spostiamo la leva verso
I'alto il flusso degli elettroni aumentera, se la spo-
stiamo verso il basso il flusso degli elettroni dimi-
nuira.

Giunti a questo punto vi chiederete come si fa a re-
golare un transistor affinché questo lasci passare
meta elettroni ed ancora come si fa a chiuderlo o
ad apririo totalmente.

Guardando lo schema elettrico di uno stadio am-
plificatore che utilizza un transistor NPN (vedi
fig.422) possiamo notare che:

- il terminale Collettore e collegato al positivo di
alimentazione tramite la resistenza R3,






Solo quando sul Collettore risulta presente meta
tensione di alimentazione avremo dimezzato il
flusso degli elettroni e solo in questa condizione
riusciremo ad amplificare i segnali applicati sulla
Base senza nessuna distorsione.

Per spiegarvi perché tra i due terminali Collettore
- Emettitore deve risultare presente meta tensio-
ne di alimentazione simuliamo con alcuni disegni il
funzionamento di una comune levam  anica con
il fulcro posto fuori centro (vedi fig.426).

Per il nostro esempio, il lato piu corto sara il ter-
minale della Base ed il lato piu lungo il terminale
del Collettore.

Poiché il Collettore risulta piu lungo della Base il
suo peso lo fara ap  giare sul terreno.

Se ora proviamo a muovere la parte piu corta ver-
so il basso, la parte opposta si alzera (vedi fig.427),
ma se proviamo a muoverla verso l'alto la parte
piulunganonpotra  ndere perché appoggia gia
sul terreno (vedi fig.428).

Perché il lato Collettore po muoversi libera-
mente sia verso l'alto sia verso il basso dobbiamo
necessariamente collocare questa leva in posizio-
ne orizzontale.

Per portarla in posizione orizzontale basta appili-
care sul lato piu corto (lato della Base) un peso
in grado di sollevare il lato piu lungo fino a meta
altezza (vedi fig.429).

Ottenuto questo equilibrio, quando sulla Base
giunge una tensione che la spinge verso il basso
(vedi fig.430) I'opposta estremita si alza.

Quando sulla Base giunge una tensione che la
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spinge verso l'alto (vedi fig.431) I'opposta estre-
mita scende.

Poiche un piccolo spostamento sul lato corto del-
la Base corrisponde ad un ampio spostamento del
lato opposto piu lungo, che altro non & che il Col-
lettore, otterremo un movimento notevolmente am-
plificato.

Quindi per amplificare un qualsiasi segnale la pri-
ma operazione da compiere & quella di applicare
sul lato corto della leva un peso idoneo a solle-
vare il lato piu lungo in posizione perfettamente o-
rizzontale.

In un transistor questo peso si ottiene applicando
sul terminale Base un valore di tensione in grado
di far scendere la tensione presente sul terminale
Collettore ad un valore pari alla meta di quelia di
alimentazione.

Per comprendere perché la tensione sul Colletto-
re deve risultare pari alla meta di quella di ali-
mentazione prendete un foglio di carta a quadretti
e su questo tracciate una prima linea in basso che
corrisponde al terminale Emettitore ed una
conda linea in alto che corrisponde alla tensione
di alimen ione.

Se la tensione di alimentazione risulta di 12 volt
distanziate le due linee di 12 quadretti in modo da
assegnare ad ogni quadretto il valore di 1 volt (ve-
di fig.432).

Ammesso che il transistor risulti correttamente po-
lari to in modo da rilevare sul suo Collettore u-
na tensione di 6 volt, tracciate una terza linea sul
6° quadretto.

Se il transistor amplifica il segnale di 10 volte, ap-
plicando sulla Base un segnale sinusoidale di 1,2






volt pic  picco, vale a dire composto da una
mionda positiva che raggiunge un massimo di 0,6
volt ed una semionda negativa che raggiunge un
minimo di 0,6 volt, sul terminale Col ore ritro-
veremo la stessa sinusoide amplific  di 10 vol-
te (vedi fig.432), ma inve di polarita.

Infatti ritroviamo la semionda itiva di 0,6 volt
applicata sulla che fara scendere la tensio-
ne sul Collettore di:

0,6 x 10 = 6 volt

mentre ritroviamo la semionda ne ° ivadi 0,6 volt
applicata sulla Base che fara re la tensione sul
Col ore di:

0,6 x 10 = 6 volt

Questa inversione di polarita rispetto al segnale
applicato sulla Base si ottiene perché, come gia vi
abbiamo dimostrato con I'esempio della leva mec-

ica (vedi figg. 1), se spingiamo verso |l
basso il lato della Base si alza il lato del Collet-
tore, e se spingiamo verso l'alto il lato della Base
si ab il lato del Collettore.

Poiche la tensione sul Collettore diventa 6 volt piu
ativa e 6 volt piu itiva rispetto ai 6 volt

presenti su questo terminale, la semionda che
nde assumera un valore di:

6—-6=0volt
e la semionda che sale un valore di:
6+6=12 volt

re in fig.432 la nostra sinusoide
rno del tracciato.

Come potete v
amplificata rimane all’i

Se sulla Base applichiamo un segnale sinusoida-
le che raggiunge un massimo di 0,8 volt itivi
e di 0,8 volt ativi (vedi fig. ), amplificando
questo nale di 10.volte si dovrebbe in teoria
prelevare sul Collettore un segnale di:

0,8 volt x 10 = 8 volt negativi

0,8 volt x 10 = 8 volt itivi
In realta poiché la tensione presente sul letto-
re e di 6 volt, 'onda amplificata verrat ta su

entrambe le estremita (vedi fig.433) perché le due
semionde negativa e positiva supereranno le due
linee del tracciato.

Quindi se alimentiamo un transistor con una ten-
sione di 12 volt ed amplifichiamo un nale di 10
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volte non potremo applicare sulla Base un segna-
le maggiore di 1,2 volt picco/pi

Nota: un segnale di 1,2 volt picco/pi e com-
posto da una semiondan tiva di 0,6 volt e da
una semionda positiva di 0,6 volt.

Se alimentiamo il transistor con una tensione di 20
volt ed amplifichiamo il segnale sempre di 10 vol-
te potremo applicare sulla Base un segnale di 2
volt pic picco.

Infatti, bisogna sempre tenere presente che il se-
gnale amplificato puo6 salire fino al massimo del-
la tensione di alimentazione e scend  fino ad un
minimo di 0 volt.

Quindi con una tensione di alimen  ‘one di 12 volt
noi potremo amplificare un segnale che abbia
un’ampie  di 1,2 volt picco/pi fino a:

12 : 1,2 = 10 volte massimo

Con una tensione di alimentazione di 20 volt noi
potremo amplificare un segnale che abbia un’am-
piezza di 1,2 volt pi picco fino a:

20 : 1,2 = 16,6 volte massimo

Dobbiamo far presente che il  nale verra tosa-
to anche quando la tensione presente tra Collet-
tore ed Emettitore non risulta esattamente pari al-
lam diquella di alimentazione.

Supponiamo che la tensione presente tra i due ter-
minali Collettore - Emettit risulti di 8 volt an-
ziché di 6 volt (vedi fig. ).

Se sulla B applichiamo un segnale sinusoida-
le di 1,2 volt pi picco e lo amplifichiamo di 10
volte, in teoria dovremmo prelevare sul Col o-
re due semionde con questi valori:

0,6 x 10 = 6 volt itivi
06 x10=6 voltn tivi

i
Se sommiamo i 6 volt itiviagli8 voltpr nti

sul Collettore otteniamo un valore di:
8 + 6 =14 volt itivi
Poiché la semionda

sitivi di alimentazione la sinusoide ,
tosata sul valore di 12 volt (vedi fig. ).

itiva supera i 12 volt
a verra

Se sottraiamo i 6 volt tivi agli 8 volt presenti
sul Collettore otteniamo una tensione di:

8 -6=2volt itivi






Ammesso che sul Collettore risulti presente una
tensione di 4 volt anziché di 6 volt (vedi fig.435),
come gia vi abbiamo spiegato con I'esempio della
leva la semionda negativa non potra scendere sot-
to agli 0 volt, quindi la sua estremita verra tosata
di 2 volt circa.

A causa delle tolleranze delle resistenze, difficil-
mente si riesce ad ottenere tra i due terminali Col-
lettore - Emettitore una tensione pari allam  di
quella di alimentazione.

Per evitare che le due estremita della sinusoide
vengano tosate generando una distorsione si puo
utilizzare una di queste soluzioni:

1° — Si applicano sulla Base dei segnali la cui am-
piezza risulti minore rispetto al massimo accetta-
bile.

Quindi anziché applicare sull’ingresso un segnale
di 1,2 volt picco/picco potremo applicare dei se-
gnali di 0,8 volt picco/picco (vedi fig.436).

Amplificando questo segnale di 10 volte dal Col-
lettore preleveremo due semionde che potranno
raggiungere un’ampiezza massima di:

0,4 volt x 10 = 4 volt itivi
0,4 volt x 10 = 4 volt negativi

Quindi anche se la tensione sul Collettore risulta di
8 volt oppure di 4 volt la nostra sinusoide non
verra mai tosata (vedi figg.437-438).

2° - Se il segnale da applicare sulla Base non puo
scendere sotto il valore di 1,2 volt picco/picco (vi
ricordiamo che un segnale indicato volt picco/pic-
co e sempre composto da una semionda positiva
ed una negativa pari alla meta dei volt massimi)
e sufficiente ridurre il guadagno del transistor por-
tandolo da 10 volte a sole 6 volte.

Con un guadagno di 6 volte, sul Collettore del
transistor si prelevera un segnale amplificato che
potra raggiungere un massimo di:

0,6 voit x 6 = 3,6 voit negativi
0,6 voit x 6 = 3,6 volt positivi

Quindi anche se la tensione sul Collettore risul-
tasse di 8 volt la nostra sinusoide non verrebbe
mait ta, perché la semionda negativa scende-
rebbe a:

8 - 3,6 = 4,4 volt
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e la positiva salirebbe a:
8 +3,6 =11,6 volt
quindi rimarrebbe sempre all’interno del tracciato.

Lo stesso dicasi se la tensione sul Collettore ri-
sultasse di 4 volt perché la semionda negativa
scenderebbe a: '

4 -3,6 = 0,4 volt
e la positiva salirebbe a:
4 + 3,6 =7,6 volt

Anche in questo caso rimarrebbe sempre all’'inter-
no del tracciato.

3° — Come terza soluzione si pu6 aumentare il va-
lore della tensione di alimentazione portandola da
12 volt a 15 volt.

Quindi anche se amplifichiamo di 10 volte un se-
gnale che raggiunge un’ampiezza massima di 1,2
volt picco/picco non supereremo mai il valore del-
la tensione di alimentazione, infatti:

1,2 x 10 = 12 volt

Con una tensione di alimentazione di 15 volt non
ci dovremmo pil preoccupare se sul Collettore non
fosse presente meta tensione di alimentazione, va-
le a dire 7,5 volt, perché se fossero presenti 8 volt
0 6 volt non correremmo mai il rischio di tosare le
estremita delle due semionde.

Per ottenere sul Collettore una tensione che si av-
vicini il piu possibile alla meta di quella di alimen-
tazione dobbiamo applicare sui tre terminali Col-
lettore - Base - Emettitore delle resistenze di va-
lore appropriato.

Prima di insegnarvi come calcolare queste resi-
stenze dobbiamo ricordarvi che la meta della ten-
sione di alimentazione di un transistor va sempre
misurata tra i due terminali Collettore - Emettito-
re (vedi figg.424-425) e non tra il Collettore e la
massa come spesso molti fanno.

Se misurassimo questa tensione tra il Collettore e
la massa commetteremmo un grossolano errore
perché non terremmo conto della caduta di ten-
sione introdotta dalla resistenza R4 presente tra
'Emettitore e la massa.

Quindi il valore di alimentazione di un transistor &






quello che risulta presente tra Collettore ed E-
mettitore e di conseguenza e su questo valore che
dovremo calcolare meta tensione.

Supponiamo di alimentare un transistor con una
tensione di 12 volt e che la resistenza di Emetti-
tore siglata R4 provochi una caduta di tensione di
1,4 volt.

In queste condizioni il transistor non risultera ali-
mentato, come erroneamente si potrebbe suppor-
re, da una tensione di 12 volt ma da una di soli:

12 -1,4 = 10,6 volt

Percio sul Collettore non dovra risultare presente
un valore di tensione di:

[ 4

12 : 2 = 6 volt

ma un valore pari alla meta di quello presente tra
E itore e Collettore, cioe:

10,6 : 2 = 5,3 volt

Ad ogni modo non soffermatevi con troppa pigno-
leria su questo valore di meta tensione, perché
non riuscireste mai ad ottenerlo, quindi se in un
montaggio qualsiasi rileverete una differenza di
quaiche volt in piu 0 in meno non pre  upatevi.
In fase di proge ione si tiene sempre conto di
queste differenze di tensione che possono verifi-
carsi per colpa delle tolleranze delle resistenze
ed anche dello stesso transistor.

Sarebbe anche inutile correggerla perché se un
domani doveste sostituire il transistor con un al-
tro della stessa Casa Costruttrice e con la stessa
sigla, vi ritrovereste sempre con un diverso valore
di tensione.

Anche se le caratteristiche di un transistor sono
reperibili su quasi tutti i manuali, ad un principian-
te questi dati non servono a moilto.

Tanto per portare un esempio prendiamo un ipo-
tetico transistor ed andiamo a leggere le sue ca-
ratteristiche:

- indica che questo transistor pud accettare
tra il Collettore e la Base una tensione massima
di 45 volt.

- indica che la massima tensione che pos-
siamo leggere tra i due terminali Collettore ed E-
mettitore non dovra mai raggiungere i 30 volt.
Questo dato ci & utile per sapere qual ¢ il valore
massimo di tensione a cui possiamo alimentare
questo transistor.

Un transistor che ha una VCE di 30 volt puo es-
sere utilizzato in tutti quei circuiti che vengono ali-
mentati con tensioni di 28 - 24 - 18 -20-12-9 -
4,5 volt, ma non in circuiti che vengono alimenta-
ti con tensioni di 30 volt o maggiori.

indica il valore della massima tensione in-
versa che e possibile applicare tra il terminale Ba-
se e 'Emettitore.
Ammesso che 'Emettitore risulti collegato a mas-
sa, 'ampiezza totale del segnale alternato che
possiamo applicare sulla Base non potra mai su-
perare il doppio della tensione VEB.
Nel nostro esempio, con una VEB di 6 volt potre-
mo applicare sulla Base una tensione alternata che
non superi mai i:

6 + 6 = 12 volt picco/picco

Nota: la VEB, che é una tensione inversa, non va
confusa con la tensione diretta indicata con la si-
gla VBE che per ogni transistor risulta fissa su un
valore compreso tra 0,6 e 0,7 volt.

- indica la corrente massima che possiamo far
scorrere sul Collettore per brevissimi istanti, quin-
di questa corrente non puo essere mai considera-
ta come normale corrente di lavoro.

' indica la potenza massima che il transistor
puo dissipare ad una temperatura di 25 gradi.
All'atto pratico questa potenza si riduce notevol-
mente perché quando il transistor lavora, la tem-
peratura del suo corpo aumenta considerevol-
mente, specie nei transistor di potenza.

- indica il rapporto che esiste tra la corrente
di Collettore e quelia di Base.
Dato che questo valore e quasi identico al B
(amplifi  ione di un segnale nella configurazione
ad Emettitore comune) viene anche chiamato
guadagno.
Il valore 100-200 riportato nel nostro esempio sta
ad indicare che, a causa delle tolleranze, questo
transistor e in grado di amplificare un segnale non
meno di 100 volte e non piu di 200 volte.



Non c’e quindi da stupirsi se in possesso di tre i-
dentici transistor, uno amplifica 105 volte, uno 160
volte ed un altro 195 volte.

Ft - significa uenza di taglio ed indica il valo-
re di frequenza massima che il transistor riesce ad
amplificare.

Il transistor preso in esame riesce ad amplificare
qualsiasi frequenza fino ad un massimo di 50 Me-
gahertz circa, ma non frequenze maggiori.

Nelle formule che vi riportiamo per calcolare il va-
lore delle quattro resistenze R1 - R2 - R3 - R4 tro-
verete delle sigle delle quali diamo di seguito il si-
gnificato:
valore della tensione di alimen ione.
= valore della tensione presente tra i due ter-
minali Collettore - Emettitore.

Questo valore nella maggioranza dei casi corri-
sponde a Vcc : 2.

= valore che per tutti i tipi di transistor si ag-
gira sui 0,6 - 0,7 volt. Nei calcoli si utilizza il valo-
re medio cioe 0,65 volt.

= valore della tensione presente tra il termina-
le di Base e la massa. Questo valore corrisponde
alla tensione presente ai capi della resistenza R4.

= valore dei volt presenti ai capi della resi-
stenza R4 collegata tra 'Emettitore e la massa.

= valore della resistenza che occorre applicare
tra la Base ed il positivo di alimentazione.

= valore della resistenza che
tra la Base e la massa.

orre applicare

= valore della resistenza che occorre applicare
tra il terminale Collettore e la tensione positiva di
alimentazione.

= valore della resistenza che occorre applicare
tra 'Emettitore e la massa.

» = valore della corrente di Base in mA.
valore della corrente di Emettitore in mA.
valore della corrente di Collettore in mA.

e il rapporto che esiste tra la corrente di Col-
lettore e la corrente di Base.

Applicando sulla Base una determinata corrente,
sul Collettore otterremo una corrente maggiore
che risultera pari alla corrente di Base moltiplicata
per il valore dell’

In pratica questo aumento corrisponde al guada-
gno statico di corrente del transistor.

Se non riuscite a reperire il valore Hfe in nessun
manuale, lo potrete ricavare realizzando il sempli-
ce provatransistor che vi presentiamo in questa
Lezione.

indica di quante volte viene amplificato il
segnale applicato sulla Base.

Per calcolare il valore delle quattro resistenze R1
- R2 - R3 - R4 di uno stadio preamplificatore in
configurazione Common Emitter (vedi fig.441)
dobbiamo necessariamente conoscere questi tre
parametri:

— il valore Vcc della tensione di alimentazione,

— il valore Hfe del transistor,

- il Guadagno, cioé sapere di quante volte desi-
deriamo amplificare il segnale.

Amme  di avere a disposizione questi dati:
tensione di alimentazione = 12 volt
valore medio della Hfe =110
guadagno richiesto = 10 volte

se ricercherete in un qualsiasi testo che insegni a
calcolare i valori delle resistenze necessarie a po-
larizzare correttamente questo o altri transistor, vi
troverete subito in difficolta perché avrete a dispo-
sizione solo delle complesse formule matematiche
e pochi esempi pratici.

Il metodo che vi insegnamo, anche se elementa-
re, vi permettera di ricavare tutti i valori richiesti per
le resistenze R1 - R2 - R3 - R4.

Non fate mai I'errore che tutti commettono di cal-
colare il valore delle resistenze in modo da far gua-
dagnare il transistor per il suo massimo.

In pratica per avere la certezza che il segnale am-
plificato che preleveremo dal suo Collettore non
venga mai tosato (vedi figg.432), conviene sem-
pre lavorare con guadagni molto bassi, ad esem-
pio 5 - 10 - 20 volte, poi se I'amplifi  ione risulta
insufficiente & sempre consigliabile utilizzare un
secondo stadio preamplificatore.

45






— Si evita che il corpo del transistor si surriscal-
di. In pratica, piu aumenta la temperatura del suo
co , piu aumenta automaticamente la corrente
di Collettore e quando questa corrente aumenta
proporzionalmente aumenta anche la temperatu-
ra. In queste condizioni s’inne  un fenomeno di
reazione incontrollata chiamato effetto valanga
che porta il transistor alla distruzione.

Per ridurre questo rischio sul corpo dei soli transi-
stor finali di potenza si applica un’aletta di raf-
f damento per dissipare il piu vel mente
possibile il calore del loro co

— Non si riduce la banda passante. Infatti piu ri-
sulta elevato il guadagno piu si restringe la ban-
da passante. Questo significa che in un preampli-
ficatore BF Hi-Fi se facciamo amplificare il transi-
stor non pit di 20 - 30 volte noi riusciamo ad am-
plificare tutta la gamma delle frequenze acustiche
partendo da un minimo di 25 hertz circa fino ad
arrivare ad un massimo di 50. hertz.

Al contrario se lo facciamo guadagnare 100 volte
O piu, non riuscira piu ad amplificare per il suo mas-
simo tutte le frequenze delle note Acute superiori
a 10.000 hertz.

Dopo questa premessa possiamo proseguire spie-
gandovi quali operazioni occorre effettuare per ri-
cavare il valore delle resistenze R1 - R2 - R3 - R4
per uno stadio preamplificatore BF che utilizza un
solo transistor (vedi fig.441).

Per ricavare il valore da assegnare alla resistenza
R3, da collegare sul Collettore, dobbiamo anzitut-
to .conoscere il valore ohmico della resistenza di
carico sulla quale verra applicato il segnale am-
plificato. ‘ '

Nell’esempio raffigurato in fig.441 il carico e costi-
tuito dal valore della resistenza RS collegata, dopo
il condensatore elettrolitico C2, tra il Collettore e
la massa.

In pratica il valore ohmico della resistenza R3 de-
ve sempre risultare inferiore al valore della resi-
stenza R5. A tal proposito c’e chi consiglia di sce-
gliere un valore minore di 6 - 7 - 8 volte, ma all’at-
to pratico si pud utilizzare un valore minore di §
volte ed anche meno.

Ammesso che il valore della resistenza R5 sia di
47.000 ohm, per ricavare il valore della resistenza
R3 dovremo eseguire questa semplice divisione:

ohmR3=R5:5
47.  :5=9.400 ohm

Poiché questo valore non e standard utilizziamo il
valore commerciale piu prossimo, che nel nostro
caso € 10. ohm.

Scelto il valore della resistenza R3 sui 10.  ohm
possiamo eseguire la seconda operazione che ci
permette di ricavare il valore ohmico della resi-
stenza R4 utilizzando la formula:

R4 = R3 : Guadagno

Poiché, come abbiamo gia spiegato, non conviene
mai scegliere dei guadagni superioria 10 - 20 vol-
te, noi sceglieremo il minimo cioe 10 volte.

Avendo scelto per R3 un valore di 10. ohm, la
resistenza R4 deve avere un valore ohmico di:

10.  :10 = 1.000 ohm

Come terza operazione dovremo calcolare il valo-
re della corrente che scorre nel Collettore usan-
do la formula: '

Ic mA =[(Vcc: 2): (R3 + R4)] x 1.

Nota: il numero 1.000 che troviamo alla fine di que-
sta formula non ¢ il valore di R4, ma un moltipli-
catore che ci consente di ottenere un valore di cor-
rente espresso in milliamper.

Inserendo i nostri dati nella formula otteniamo:

[(12:2):(10.000 + 1. )] x 1. = 0,545 mA
Quindi nel Collettore scorre una corrente Ic di

0, milliamper.

Proseguendo nei nostri calcoli dobbiamo ora cal-
colare il valore dei volt presenti ai capi della resi-
stenza R4, collegata tra 'Emettitore e la massa,
utilizzando la formula:

Voit su R4 = (Ic x R4) : 1.
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Eseguendo la nostra operazione otteniamo:

(0, x1. ):1. = 0, volt

Il valore della resistenza R2 é legato al valore del-
la resistenza R4 ed al valore = medio del tran-
sistor che vogliamo polarizzare.

La formula da utilizzare per ricavare il valore della
resistenza R2 é la seguente: |

R2 = ( medio x R4) : 10

Inserendo nella formula i dati che gia conosciamo
otteniamo:
(110x1. ):10=11. ohm

Poiche questo valore non & standard dobbiamo ri-
cercare il valore piu pr imo che nel nostro caso
potrebbe essere 10. o 12. ohm.

Nel nostro esempio scegliamo per la R2 il valore
piu alto cioe 12. ohm.

Trovato il valore della resistenza R2 possiamo ri-
cavare il valore della resistenza R1 usando questa
formula:

R1 = [(Vcec x R2) : (Vbe + VR4)] - R2

| dati da inserire in questa formula li con iamo

gia, infatti:

Vcc =12 volt

R2 =12. ohm

Vbe = 0,65 volt
volt

VR4 =0,

Nota: poiché la di un transistor potrebbe ri-
sultare di 0,7 volt oppure di 0,6 volt conviene sem-
pre scegliere il valore medio pari a 0,65 volt.

Inserendo i dati nella formula otteniamo:
[(12 X 12. ): (0,65 + 0,545)] - 12.000

Come prima operazione eseguiamo la moltiplica-
zione:

12 x 12. = 144.

poi sommiamo la Vbe con la VR4:
065+0, =1,195
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Proseguendo dividiamo il primo risultato per il se-
condo:

144. : 1,195 = 120.500

A questo numero sottraiamo il valore di R2:

120. - 12. = 108. ohm
Poiché questo valore non & standard possiamo u-
tilizzare per R1 il valore commerciale piu prossimo

che ovviamente & 100. ohm.

Se ricordate quando abbiamo calcolato il valore di
R2 potevamo  glieretradue valori  ndard cioé
10. oppure 12.  ohm e noi abbiamo  ltoiil
S ndo valore.

Possiamo ora controllare, sempre con la formula
sopra riportata, quale valore avremmo dovuto -
gliere per la resistenza R1 se avessimo Ito per
R2 un valore di 10. ohm.

R1 =[(12 x 10.

):(0,65+0, )]-10.

[(120. ):(1,195)]-10. = 90.418 ohm

poiché questo valorenone ndard dobbiamo ne-
ce riamente scegliere il valore commerciale piu
prossimo, che potrebbe essere 82. ohm oppu-

re 100. ohm.

Poiche in questi calcoli abbiamo arrotondato diversi
valori di resistenze vogliamo conoscere di quante
volte questo transistor amplifichera il segnale ap-
plicato sulla sua Base.

Per cono re il guadagno possiamo usare que-
sta semplice formula:

Guadagno = R3 : R4

Poiché abbiamo scelto per la resistenza R3 di Col-
lettore un valore di 10. ohm e per la resisten-
za R4 di Emettitore un valore di1. @ ohm il tran-
sistor amplifichera di:

10. : 1. = 10 volte

Se anziche usare per la resistenza R4 un valore di

1.  ohm avessimo usato un valore di 820 ohm
il transistor avrebbe amplificato il segnale di:

10. : 820 = 12,19 volte

Se avessimo invece usato un valore di 1.200 ohm















Inserendo i dati che gia conosciamo nella formula
otteniamo:

(110x1. ):10=19. ohm per la R2
Poiché questo valore none  ndard dobbiamo ri-
cercare il valore commerciale piu prossimo che po-

trebbe essere 18.000 ohm.

Ammesso di scegliere per R2 il valore di 18.000
ohm per ricavare il valore della resistenza R1 u-
siamo la formula che gia conosciamo:

R1 = [(Vcc x R2) : (Vbe + VR4)] - R2

| dati da inserire in questa formula li conosciamo
gia, infatti:

Vece =12 volt

R2 =18.000 ohm
Vbe = 0,65 volt
VR4 -=1,08 volt

Fig.446 In questal v gna sono r po
lori delle resiste

Quindi avremo:
[(12 x 18. ): (0,65 + 1,08)] — 18.000

Come prima operazione eseguiamo la moltiplica-
zione:

12 x 18.000 = 216.000

poi sommiamo la Vbe con la VR4:
0,65 + 1,08 = 1,73

proseguendo dividiamo:

216. : 1,73 = 124.855

a questo numero sottraiamo il valore di R2:

124.855 - 18.000 = 106.855 ohm

Poiché questo valore non € stand  utilizziamo il
valore commerciale piu prossimo che ovviamente
e 100.000 ohm.

r rc rei -

R1-R2-R3-R4. Per il calcolo del a corrente di Collettore IC abbiamo

volutamente riportato Vcc : 2, anziché Vce : 2, perche le piccole differenze che si otten-
gono non potranno mai influenzare il risultato finale.
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TA USCITA

Fig.455 Sopra, lo schema pratico di n-
taggio del kit LX.5010 e sotto la foto di co-
me si presentera il preamplificatore a 2 tran-
sistor una volta completato.

Nello schema elettrico di fig.454 abbiamo riportato
tutti i valori di tensione presenti sui tre terminali di
ogni transistor riferiti sempre alla massa.

Comunque per sapere se la tensione presente sul
Collettore risuita esattamente pari alla meta della
Vcce dovrete eseguire queste due semplici opera-
zioni:

- Dividere per 2 il valore Vcc che non e 12 volt,
ma il valore della tensione presente dopo la resi-
stenza R9 da 1.000 ohm, cioe 10 volt.

- Sommare al valore ottenuto la tensione presen-
te tra il terminale Emettitore e la massa.
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Quindi sul Collettore di TR1 dovrebbe risultare pre-
sente una tensione di:

(10 : 2) + 0,3 = 5,3 volt

Anche se sul Collettore di TR1 rileverete una ten-
sione di 4,6 volt solo perche si sono dovute utiliz-
zare delle resistenze di valore standard, non do-
vete pre  uparvi (vedi figg.437-438).

Sul Collettore di TR2 dovrebbe invece risultare
presente una tensione di:

(10 : 2) + 0,4 = 5,4 volt

Controllando quale tensione e presente tra il Col-
lettore e la massa di TR2 vi ritroverete con una e-
satta tensione di 5,4 volt, ma questo & uno di quei
casi che puo verificarsi una volta su cento.

Se volete montare questo preamplificatore dovre-
te procurarvi il kit siglato LX.5010 che risulta gia
completo di tutti i componenti e del circuito stam-
pato inciso e forato.

In fig.455 vi presentiamo lo schema pratico di mon-
taggio che vi sara utile per sapere in quale posi-
zione inserire tutti i componenti richiesti.

Quando nel circuito stampato inserirete i transistor
TR1-TR2, dovrete rivolgere la parte piatta del loro
corpo verso sinistra come visibile in fig.455 e quan-
do monterete i condensatori elettrolitici dovrete
inserire il terminale positivo nel foro dello stam-
pato contrassegnato dal simbolo +.

Costo del kit LX.5010 completo ............ L. 6.000
Costo del solo circuito stampato ......... L. 2.000

Lo schema riportato in fig.456, che utilizza sempre
due transistor NPN, si differenzia dai classici sche-
mi di preamplificatori perche, come potete notare,
la Base del secondo transistor (vedi TR2) risulta
direttamente collegata al Collettore del transistor
TR1 senza il tramite di nessun condensatore ed
il segnale amplificato viene prelevato dall’Emettito-
re di TR2 anziché dal suo Collettore.

In questo caso tra 'Emettitore e la massa do-
vrebbe risultare presente meta tensione Vcc, cioé
5,25 volt, quindi anche se si ottiene una tensione
di 5,2 volt dobbiamo ammettere che la differenza
e veramente irrisoria.
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12 Volt

TA USCITA

Fig. 1 Sopra, lo schema pratico di mon-
taggio del kit LX.5013 e sotto la foto di co-
me si presentera ilp mplificatore con un
PNP e un NPN una volta completato.

BC107  NPN

2N PNP ¢ :
2N 7 PNP

2N PNP B

Fig.462 Se disponete di transistor metallici
li potete tranquillamente usare. Neldi no
le connessioni CBE viste da sotto, cioe dal
lato in cui i tre terminali fuoriescono dal cor-
po del transistor.

In fig.461 vi presentiamo lo schema pratico di mon-
taggio: seguendo questo disegno, dovrete inserire
nelle posizioni indicate tutti i componenti, rispet-
tando per i soli condensatori elettrolitici la pola-
ritd positiva e negativa dei due terminali.

Quando inserirete il transistor TR1, contrassegna-
to dalla sigla BC.213, BC. o BC.328, dovrete
posizionarlo in m che la parte piatta del suo
co  sia rivolta verso tra, mentre quando in-
serite TR2, contrassegnato da una di queste sigle
BC.172-BC.547, dovrete rivolgere la parte piatta
del suo corpo verso sinistra come appare ben vi-
sibile in fig.461.

Se inserirete il transistor NPN dove andrebbe in-
serito il PNP il circuito non potra funzionare.

" Costo del kit LX.5013 completo ............. L.7.

Costo del solo circuito stampato ........... L.2.000

Possiamo assicurarvi che nel montare questi
quattro preamplificatori non incontrete nessuna
difficolta e, come potrete constatare a montaggio
ultimato, tutti funzioneranno in modo perfetto sal-
vo che non abbiate eseguito delle pessime sal-
dature.

Per evitare insuccessi leggete quanto segue:

- Quando collegate i 12 volt ai due terminali di a-
limentazione cercate di non invertire il filo nega-
tivo con il positivo, perche se commetterete que-
sto errore i due transistor si danneggeranno.

- Per applicare il segnale sull'ingresso e per prele-
varlo dall’ ita dovrete utilizzare del cavetto
schermato, collegando sempre la calza di scher-
mo al terminale di massa (vedi terminale con la M)
presente sul circuito stampato.

- Non provate a collegare sull’'uscita di questi
preamplificatori delle cuffie perche queste hanno
una resistenza di soli 32 ohm, mentre l'uscita di
questi preamplificatori & stata calcolata per una re-
sistenza che non risulti minore di 47. ohm.

Il segnale prelevato dalle loro uscite puo invece
essere applicato direttamente sull'ingresso di un
qualsiasi amplificatore finale di potenza anche se
questo avesse una impedenza d’ingresso compre-
sa tra i 50. e i 100.000 ohm.












gere il Collettore del transistor, passa attraverso i
diodi siglati DS5-DS6-DS7-DS8 che, come abbia-
mo gia detto, servono per far deviare la lancetta
dello strumento sempre dallo 0 verso destra indi-
pendentemente dalla polarita negativa o positiva
che applicheremo su di essi.

Quando sposteremo il deviatore S2/A sulla posi-
zione NPN, la tensione positiva della pila passera
attraverso il diodo DS7, poi entrera nel terminale
positivo dello strumentino e, fuoriuscendo dal ter-
minale negativo, passera attraverso il diodo DS6
per andare ad alimentare il Collettore del transi-
stor NPN.

Quando sposteremo il deviatore S2/A sulla posi-
zione PNP, |la tensione negativa della pila passera
attraverso il diodo DSS5, poi entrera nel terminale
negativo dello strumentino e, fuoriuscendo dal ter-
minale positivo, passera attraverso il diodo DS8
‘per andare ad alimentare il Collettore del transi-
stor PNP.

Lo strumentino collegato ai capi di questo ponte
leggera la corrente che scorre nel Collettore che
risulta proporzionale al valore della sua Hfe.

Se il transistor avesse una Hfe = 100, sapendo che
sulla sua Base scorre una corrente di 10 mi-
croamper, equivalente a 0,01 milliamper, nel Col-
lettore scorrerebbe una corrente di:

0,01 x 100 = 1 milliamper

Se il transistor avesse una Hfe = 1.000, sapendo
che sulla Base del transistor scorre una corrente
di 0,01 milliamper, nel Collettore scorrerebbe u-
na corrente di:

0,01 x 1.000 = 10 milliamper

Poiche lo strumentino & da 100 microamper, per
poter leggere delle correnti di 1 milliamper e di 10
milliamper dovremo applicare ai suoi capi due re-
sistenze.

La resistenza R12 da 100 ohm, collegata in paral-
lelo allo strumento tramite il ponticello siglato A-
A, permette di ottenere un fondo scala di 1 mA.
La resistenza R11 da 10 ohm, collegata in paral-
lelo allo strumento tramite l'interruttore S3, per-
mette di ottenere un fondo scala di 10 mA.

Spostando la levetta del deviatore S3 sulla posi-
zione x1, possiamo misurare qualsiasi Hfe fino ad
un valore massimo di 100.

Spostando la levetta del deviatore S3 sulla posi-
zione x10, possiamo misurare qualsiasi Hfe fino ad
un valore massimo di 1.000.
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Una volta in possesso del kit siglato LX.5014, to-
gliete dal suo cartone tutti i componenti ed inseri-
teli uno alla volta nel circuito stampato come visi-
bile nello schema pratico di fig.465.

Come primo componente consigliamo di montare
lo zoccolo per l'integrato IC1 e di saldarne dal la-
to opposto tutti i piedini, facendo attenzione a non
cortocircuitarne due adiacenti con un eccesso di
stagno.

Completata questa operazione, potete inserire tut-
te le resistenze che, come gia sapete, avendo cia-
scuna un proprio valore vanno collocate nella giu-
sta posizione, quindi la resistenza R12 da 100 ohm
andra inserita nei due fori siglati sullo stampato con
la sigla R12 e la resistenza R11 da 10 ohm andra
inserita vicino alla precedente resistenza, in corri-
spondenza della sigla R11.

Dopo aver inserito tutte le resistenze, potete pas-
sare ai diodi al silicio siglati da DS1 a DS8.
Inserendo questi diodi dovete fare molta attenzione
alla fascia nera presente su un solo lato del loro cor-
po che serve ad indicare il terminale itivo.

Quando inserite i diodi da DS5 a DS8 nel circuito
stampato, dovete rivolgere questa fascia come qui
indicato:

DSS5 - DS6 fascia verso il bésso
DS7 -DS8f ia verso l'alto

Quando inserite i diodi da DS1 a DS4, dovete ri-
volgere questa fascia come qui indicato:

DS1 fascia verso destra
DS2 fascia verso sinistra
DS3 fascia verso destra
DS4 fascia verso sinistra

Se inserite anche un solo diodo con la fascia o-
rientata in senso opposto a quanto disegnato in
fig.465, il circuito non funzionera.

Proseguendo nel montaggio, potete inserire i due
condensatori poliestere C2-C4 e i due elettroliti-
ci C1-C3 innestando il terminale positivo nel foro
contrassegnato +.

Se sul corpo di questi condensatori elettrolitici
non risulta indicata la polarita +/- dei due termi-
nali, ricordatevi che il terminale piu lungo é sem-
pre il positivo e il terminale piu corto & sempre il
negativo.

Dopo questi componenti, potete inserire nello









stampato i deviatori $1-S2-S3 premendoli a fondo
nel circuito stampato.

Nei due fori di destra (vedi fig.465) dovete quindi
collegare il filo rosso della presa pila alla pista
contrassegnata + ed inserire il filo nero nel foro in
basso contrassegnato —.

Portata a termine questa operazione, dovete ca-
povolgere il circuito stampato ed inserire nelle po-
sizioni visibili in fig.469 i due trimmer R3-R4 e i due
terminali A-A nece ri per collegare allo stru-
mento la resistenza R12.

Sul lato destro dello stampato dovete saldare i due
fili per collegare lo strumento microamperometro
e sulle tre piste poste in basso i tre fili per colle-
gare le ole C-B-E.

Capovolgendo ancora lo stampato potete inserire
nel relativo zoccolo l'integrato IC1, rivolgendo la
sua tacca di riferimento a forma di U verso destra
come appare ben visibile in fig.465.

Prima di far funzionare lo strumento dovete tarare
i due.trimmer R3-R4 come ora vi spiegheremo:

- Cortocircuitate i due terminali A-A con uno spez-
zone di filo in modo da collegare in parallelo allo
strumento la resistenza da 100 ohm siglata R12.

- Spostate la levetta del deviatore S2 sulla posi-
zione x1 in modo da leggere sullo strumento una
corrente di 1 mA fondo  la.

- Fornite al circuito la tensione dei 9 volt della pi-
la chiudendo l'interruttore siglato S1.

- Cortocircuitate assieme i due coccodrilli colle-
gati alle boccole B-C del provatransistor.

- Spostate la levetta del doppio deviatore S2 sulla
posizione PNP, poi ruotate il cursore del trimmer
R3 in modo da portare la lancetta dello strumento
in corrispondenza dello 0.

- Spostate la levetta del doppio deviatore S2 sulla
posizione NPN, poi ruotate il cursore del trimmer
R4 in modo da portare la lancetta dello strumento
in corrispondenza delio 0.

A questo punto spegnete il vostro provatransistor,
poi togliete dai due terminali A-A il filo che servi-
va per collegare la resistenza R12 in parallelo allo
strumento microamperometro e, tenendo sempre
cortocircuitati i due ¢ odrilli B-C, riaccendete il

provatransistor e tarate nuovamente i cursori dei
due trimmer R3-R4 come segue:

- Spostate la leva del deviatore S2 sulla posizione
PNP, poi ruotate lentamente il cursore del trimmer
R3 in modo da portare la lancetta dello strumento
in corrispondenza del numero 10.

- Spostate la leva del deviatore S2 sulla posizione
NPN, poi ruotate lentamente il cursore del trimmer
R4 in modo da portare la lancetta dello strumento
in corrispondenza del numero 10.

Eseguita questa taratura, avrete la matematica
certezza che la corrente che applicherete sulla Ba-
se del transistor sotto test risultera esattamente di
10 microamper sia per i PNP che per gli NPN.

Importante = Completata la taratura, dovete cor-
tocircuitare nuovamente, con un piccolo spezzo-
ne di filo di rame, i due terminali A-A in modo da
inserire la resistenza R12 da 100 ohm in parallelo
al microamperometro.

Nella mascherina di alluminio completa di un dise-
gno serigrafato dovete inserire le cole C-B-E
procedendo come segue:

- Svitate dal loro corpo i due dadi, poi sfilate la ron-
della plastica, inserite il corpo della boccola nel
foro del pannello (vedi fig.470) e dall'interno inse-
rite la rondella plastica e fissate il tutto con i due
dadi. La rondella di plastica serve per tenere iso-
lato il metallo della boccola dal metallio del pan-
nello frontale.

Dopo aver fissato le ole, potete inserire nel
pannello lo strumento microamperometro fissan-
dolo con i suoi dadi.

Completata questa operazione, prendete lo stam-
pato LX.5014, svitate dai tre deviatori $1-S2-S3 i
dadi superiori, poi inserite i loro corpi nei fori pre-
senti sullo stampato (vedi fig.471), quindi fissateli
sul pannello con i loro dadi.

A questo punto dovete solo saldare i tre fili sulle
boccole C-B-E e serrare sotto ai due bulloncini +/-
dello strumento gli altri due fili (vedi fig.469).

Se invertirete questi due fili, la lancetta dello stru-
mento anziche deviare verso il fondo scala deviera
in senso opposto.

Chiuso il mobile, potete iniziare subito a controlla-
re il guadagno di tutti i vostri transistor.

69



























Quando sui piedini 2-8 & presente una tensione di
1,2 volt positivi, il segnale BF applicato sugli in-
gressi 4-6 viene amplificato di 100 volte.

Ruotando questi due potenziometri in modo da far
scendere la tensione presente sui piedini 2-8 sul
valore di circa di 1 volt, il segnale BF viene am-
plificato di circa 50 volte e se la facciamo scen-
dere sugli 0 volt cortocircuitando a massa i piedi-
ni 2-8, l'integrato non amplifichera nessun segna-
le, quindi i due altoparlanti rimarranno muti.

Poicheé ci sara sempre il lettore che ci chiedera per-
ché abbiamo usato due potenziometri separati e
non un doppio potenziometro da 1+1 mega per pi-
lotare con una sola manopola entrambi i canali De-
stro e Sinistro, facciamo presente che questa so-
luzione non si pud adottare a causa delle tolle-
ranze di ogni potenziometro.

Infatti acquistando un doppio potenziometro da
1+1 megaohm & molto facile che uno presenti u-
na resistenza di 1,05 mega e l'altro di 0,99 mega.

Ammesso che misurando | due terminali estremi
su entrambi si rilevi un valore esatto di 1 mega,
ruotandoli a meta corsa € molto probabile che u-
no presenti un valore di 500 kiloohm e l'altro un
valore completamente diverso, ad esempio 540 ki-
loohm oppure 450 kiloohm.

In queste condizioni ci ritroveremo con un canale
che amplifica di piu rispetto all’altro, quindi otter-
remmo un suono stereo totalmente sbilanciato.

A chi proprio volesse usare un solo potenziome-
tro anziche due, consigliamo di cortocircuitare as-
sieme i due piedini 2-8 servendosi di un corto spez-
zone di filo (vedi filo rosso in fig.13).

In questa Tabella sono elencate le caratteristiche
tecniche di questo semplice amplificatore stereo.

Se per realizzare i due precedenti amplificatori vi
abbiamo suggerito I'utilizzo di un normale circuito
stampato monofaccia, per questo amplificatore
stereo dovete necessariamente servirvi di un cir-
cuito stampato a doppia faccia con fori metalliz-
zati siglato LX.1308, perche se il circuito non ri-
sulta perfettamente schermato sia sopra che sot-
to, questo integrato puo generare della diafonia e
in certe condizioni anche autooscillare.

Come risulta ben evidente in fig.11, anche su que-
sto stampato dovete montare solo 5 condensatori
poliestere, 1 elettrolitico, rivolgendo la tacca di ri-
ferimento a U presente sul corpo dell'integrato ver-
so il condensatore CS.

Per l'ingresso dei due segnali di BF dovete utiliz-
zare due spezzoni di cavetto schermato, colle-
gando la sua calza di schermo ai terminali di mas-
sa del circuito stampato.

Per collegare i due terminali posti vicino ai con-
densatori C3-C4 ai terminali dei due potenziometri
potete utilizzare indifferentemente un cavetto scher-
mato oppure due normali fili isolati in plastica.

Nel collegare i due fili +/- di alimentazione sullo
stampato, dovete fare attenzione a rispettarne la
polarita per non correre il rischio di mettere fuori
uso l'integrato.

COSTO di REALIZZAZIONE

- Tutti i componenti necessari per realizzare il kit
LX.1306 (amplificatore mono da 1 watt) compresi
il circuito stampato e il potenziometro completo di
manopola (vedifig.4) .......ccccovevvevinnnennnnn. L. 10.000

Costo del solo stampato LX.1306 ............ L. 1.500

- Tutti i componenti necessari per realizzare il kit
LX.1307 (amplificatore mono da 5 watt), compre-
si il circuito stampato, il potenziometro e l'aletta di
raffreddamento (vedi fig.7) .........ccoeeeeen.ee. L. 14.000

Costo del solo stampato LX.1307 ............ L. 1.800

- Tutti i componenti necessari per realizzare il kit
LX.1308 (amplificatore Stereo da 1+1 watt) com-
presi il circuito stampato e 2 potenziometri completi
di manopola (vedi fig.11) ......ccoevvvrrennnnnnn. L. 16.000

Costo del solo stampato LX.1308 ............ L. 2.300

Ai prezzi riportati, gia comprensivi di IVA, andranno
aggiunte le sole spese di spedizione a domicilio.
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dotto molti produttori di elettrodomestici a realizza-
re apparecchi “low-emission”, cioé a scarsissima
emissione di onde elettromagnetiche ELF.

Quando si tratta di salute la prudenza precauzio-
nale non &€ mai troppa, quindi se si hanno dei dub-
bi sulla presunta nocivita dei campi elettroma-
gnetici perche non individuarli e misurarli in mo-
do da tenercene lontani ed evitare cosi tutte le pos-
sibili cause di tumore o di altre malattie ?

Nota = Il Tesla e 'unita di misura internazionale u-
tilizzata per rilevare l'intensita dei campi elettro-
magnetici. Quindi un microtesla corrisponde ad un
milionesimo di Tesla.

Per poter individuare tutte le sorgenti che possono
irradiare dei campi elettromagnetici abbiamo rea-
lizzato un valido Misuratore, che vi consentira di
controllare se nella vostra abitazione sono presen-
ti delle apparecchiature che potrebbero arrecare
danno alla vostra salute.

Disponendo di questo Misuratore potrete control-
lare se gli elettrodomestici che avete acquistato so-
no pilu 0 meno sicuri, se la linea di alta tensione
che passa vicino alla vostra casa irradia piu mi-
crotesla del valore di sicurezza massimo con-
sentito.

Purtroppo l'inquinamento elettromagnetico non e-
mana alcun odore, quindi per rilevarlo é indispen-
sabile un valido strumento di misura.

Osservando lo schema elettrico riprodotto in fig.3
questo circuito potrebbe a prima vista apparire mol-
to complesso, ma bastera dare un solo sguardo al-
lo schema pratico di fig.10 per rendersi conto che
sul circuito stampato sono presenti soltanto 4 in-
tegrati.

Per la descrizione dello schema elettrico dobbiamo
necessariamente iniziare dall'operazionale siglato
IC2/A che alimenta la bobina L1.

Come potete notare, il piedino d’'ingresso 3 non in-
vertente di IC2/A risulta collegato ai piedini 32-35-
30 dell'integrato IC1 che pilota il display LCD.

Da questi piedini, 0 per essere piu precisi dal solo
piedino 32, e disponibile una tensione di riferimen-
to stabilizzata di 2,9 volt rispetto al positivo dei
9 volt della pila.

L'operazionale IC2/A provvede ad amplificare que-
sti 2,9 volt in modo da ottenere sul piedino di u-
scita 1 una tensione stabilizzata di 4,5 volt.
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mobile troverete indicato 20 microtesla fondo
scala).

Il segnale presente sull'uscita di IC verra tra-
sferito, tramite il condensatore C13, sul piedino 6
invertente del quarto operazionale siglato IC
utilizzato come raddri  tore ideale.

La tensione continua fornita da IC passando
attraverso la resistenza R17 viene filtrata dal con-
densatore elettrolitico C15 e applicata sul piedino
31 dell'integrato IC1 posto in alto, che provvedera
a convertirla in un numero sui display LCD.

Il quinto operazionale siglato IC provvede ad
amplificare ulteriormente la tensione continua for-
nita dal raddri  tore ideale per poi trasferirla sul
piedino 2 invertente del sesto operazionale sigla-
to IC4/A utilizzato come VCO.

In pratica questo operazionale fornira sulla sua u-
scita una frequenza di circa 1,5 KHz quando sul
suo piedino 2 giunge una tensione negativa di cir-
ca 2 volt rispetto al piedino 32 e se questa ten-
sione scende a 2,3 volt negativi la frequenza ge-
nerata aumentera.

La cicalina CP1 collegata al suo piedino di uscita
convertira questa frequenza in una nota acustica,
che diventera sempre piu acuta via via che au-
menteranno i microtesla captati dalla bobina L1.

Dobbiamo far presente che sulla portata 20 mi-
crotesla la cicalina iniziera a suonare quando il se-
gnale captato supera gli 0,16 microtesla circa.

Mentre sulla portata 200 microtesla la cicalina i-
niziera a suonare quando il segnale captato supe-
ra gli 1,6 microtesla circa.

| due transistor TR1-TR2 visibili in alto a sinistra
dello schema elettrico servono solo per spostare il
punto decimale sul display da 19.99 a 199.9.
Come noterete, in corrispondenza della portata di
19,99 microtesla sui display non apparira 00.00
ma solo tre cifre, cioé 0.00, che diventeranno quat-
tro quando supereremo 9,99 microtesla.

Lo stesso dicasi per la portata 199,9 microtesila:
sui display non apparira 000.0 ma tre sole cifre,
cioe 00.0 che diventeranno quattro se superere-
mo i 99,9 microtesla.

Sul circuito stampato LX.1310, un doppia faccia
con fori metallizzati, da un lato andranno montati
la maggior parte dei componenti (vedi fig.10) e dal
lato opposto il display LCD, la cicalina, il trimmer
muiltigiri RS e i deviatori S1-S2 (vedi fig.12).

Consigliamo di iniziare il montaggio inserendo nel-
lo stampato i quattro zoccoli per gli integrati IC1-
IC2-1C3-1C4, poi di saldare sulle piste tutti i loro pie-
dini, cercando di non creare dei cortocircuiti con un
eccesso di stagno.

Completata questa operazione, potete inserire tut-
te le resistenze, poi i tre diodi al silicio orientan-
do il lato del loro corpo contornato da una fascia
nera come visibile in fig.10, cioé verso l'alto per
DS1-DS2 e verso il basso per DS3.

Proseguendo nel montaggio inserite tutti i conden-
satori, rispettando per i soli elettrolitici la polarita
+/- dei due terminali.

Da ultimo inserite i due transistor TR1-TR2 rivol-
gendo la parte piatta del loro corpo come illustra-
to nello schema pratico di fig.10.

A questo punto dovete capovolgere il circuito stam-
pato (vedi fig.12) per poter inserire i due deviatori
S1-S2, la cicalina, il trimmer multigiri RS e il di-
splay LCD.

Importante = Non inserite nel circuito stampato i
due connettori utilizzati come zoccolo per il di-
splay. Chi commette I'errore di saldare i due con-
nettori sul circuito stampato, oltre ad accorgersi
quanto poi risulti difficoltoso inserire tutti i piedini
dei display nei due connettori, non riuscira nem-
meno a far appoggiare il corpo del display sulla fi-
nestra del mobile.

La soluzione che vi consigliamo di adottare per fis-
sare il display &€ la seguente:

1° - Innestate i due connettori nei piedini del di-
splay e, come potrete constatare, questi non en-
treranno totaimente all'interno nei fori dei connet-
tori, ma solo per pochi millimetri.

2° - Inserite i due connettori con sopra gia inserito
il display LCD nei fori del circuito stampato, orien-
tando verso destra la piccola protuberanza in ve-
tro presente su un lato del display (vedi fig.12).
Questa invisibile protuberanza in vetro, che pote-
te facilmente rilevare passandoci sopra un dito, &
la tacca di riferimento.

Se orienterete questa tacca di riferimento verso si-
nistra il display non potra funzionare.

3° - Svitate il dado superiore dal corpo dei due de-
viatori $1-S2, poi inseriteli nei fori presenti sul mo-
bile, quindi regolando il dado inferiore cercate di
trovare la giusta altezza di fissaggio.

4° - A questo punto, premete con una mano i ter-
minali dei connettori del display in modo che il cor-
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minimo di 1,35 microtesla possono raggiungere
anche i 2,30 microtesla; abitare sotto a questi fili
& ovviamente sconsigliabile perché si verrebbe
bersagliati ininterrottamente da questo intenso
campo elettrico.

Come potrete constatare, basta allontanarsi da ta-
le linea ad alta tensione di 100-150 metri per ri-
durre lintensita a valori di 0,25-0,15 microtesla
che rientrano gia nei limiti di sicurezza.

Dobbiamo far presente che inclinando la bobina
captatrice il livello del segnale varia d'ampiezza,
pertanto dovrete considerare valido il massimo Ii-
vello che il display vi indichera.

Usando questo strumento noterete che spostan-
dovi sotto una linea ad alta tensione (e anche in
prossimita di altre sorgenti) variano i numeri sui di-
splay dei nanovolt, cioé I'ultima cifra di destra, per-
ché la bobina captatrice viene influenzata anche
dalle linee di forza del campo magnetico terre-
stre che possono sommarsi o sottrarsi a quelle ge-
nerate dalle varie sorgenti.

Non preoccupatevi se lintensita dei campi ma-
gnetici prodotti da motorini o trasformatori rag-
giungera valori di 0,80 - 0,90 microtesla, perche e
assai improbabile che siate costretti a sostare per
lunghi periodi di tempo accanto a tali sorgenti.

Per quanto riguarda un elettrodomestico di lar-
ghissimo uso come il frigorifero, precisiamo che
se ad una distanza di 20 cm genera una intensita
di 0,43 microtesla, ad una distanza di 50 cm que-
sta scende a soli 0,15 microtesla.

Ricordate che la misura dell'intensita di un campo
elettromagnetico non deve mai essere effettuata vi-
cino alla sorgente, ma ad una distanza di 50 cen-
timetri da essa.

Si dice che le radiosveglie non dovrebbero mai
essere collocate vicino al letto, ma se misurerete
'intensita del loro campo elettromagnetico vi ac-
corgerete che se ad una distanza di 8-10 cm rag-
giunge gli 0,50-0,40 microtesla, ad una distanza
di 50 cm circa, che corrisponde generalmente al
punto in cui & sistemato il cuscino, questa scende
sui 0,09 - 0,03 microtesla, quindi ben al di sotto
degli 0,20 microtesla, valore massimo prefissato
da alcuni ricercatori come livello di sicurezza.

Nessuno ha invece mai detto che i rasoi elettrici
generano dei campi compresi tra 1,50 - 2,80 mi-
crotesla, ma anche questo dato non deve genera-
re dell’allarmismo per il fatto che questi apparecchi
si usano soltanto per pochi minuti di seguito.
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Si scrive da piu parti di temere le radiazioni emes-
se dai Computer o dalla TV, ma se misurerete |l
valore ELF vi accorgerete che gia ad una distanza
di 20 cm la massima intensita si aggira su valori ir-
risori di 0,12 - 0,06 microtesla.

E, ancora, se ponete questo Misuratore sotto ad
una lampada al neon ad una distanza di 1 metro
potreste anche rilevare dei valori superiori a 0,25
microtesla per la presenza del reattore, ma se vi
allontanate di 1,5 metri noterete che la sua inten-
sita scende al di sotto degli 0,20 microtesla.

Disponendo di un Misuratore di Campi Elettro-
magnetici potrete controllare se nelle stanze del
vostro appartamento non vi siano dei punti in cui
tutte queste radiazioni sommandosi tra loro rag-
giungono valori maggiori di 15,00 microtesla.

In questo caso per ridurle notevolmente potrebbe
essere sufficiente spostare un elettrodomestico,
oppure il letto dal luogo in cui questi campi ma-
gnetici risultano concentrati, in modo da trovare u-
na posizione in cui si misurino dei valori inferiori a
0,20 microtesla.

RINGRAZIAMO per la collaborazione medico
scientifica ricevuta per la stesura di questo articolo:

- I'lstituto di Olobioestesia SFERA (Bologna)
- il Prof. Peter Bernhard di Monaco (Germania)
- il Prof. Andre Gauthier di Parigi (Francia)

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutti i componenti necessari per la realizzazione
del kit LX.1310, cioe circuito stampato, display
LCD, integrati completi di zoccolo, bobina cap-
tatrice L1, mobile plastico forato, esclusa la
sola bobina TM.1310 necessaria per la tara-

(] £- O PP PPRP L. 100.000
La bobina di taratura TM.1310 con gia inglobato |l
cordone direte dei 220 volt .................... L. 13.000
Costo del solo stampato LX.1310 .......... L. 12.500

Nota = Abbiamo escluso dal kit il costo della bobi-
na di taratura TM.1310, perche chi acquista piu di
un kit (ad esempio Istituti, USL, ecc.) con una so-
la bobina pud tarare tutti i circuiti.












Anche se in fig.1 & riprodotto lo schema elettrico
completo dell’amplificatore stereo, noi descrivere-
mo il solo canale sinistro che utilizza le due val-
vole V1-V2 perche I'opposto canale risulta perfet-
tamente identico ad esso.

Il segnale BF applicato sulla presa Entrata Cana-
le Sinistro, raggiunge il potenziometro del volume
siglato R1.

Il condensatore C1 preleva il segnale BF dal Suo
cursore e lo applica sulla griglia controllo del pri-
mo triodo contenuto all'interno della valvola V1
perche venga amplificato.

Dalla placca di questo primo triodo preleviamo un
segnale amplificato di circa 5 volte, che viene tra-
sferito sulla griglia controllo del secondo triodo
tramite il condensatore C3.

Questo secondo triodo provvede ad amplificare il
segnale applicato sulla sua griglia di altre 2 volte.

Dalla placca di questo secondo triodo possiamo
prelevare un segnale perfettamente sinusoidale in
grado di raggiungere un valore massimo di 12 volt
picco/picco, che ci servira per pilotare le griglie
controllo della valvola finale V2.

Come potete notare, le griglie, le placche e i ca-
todi di questo doppio triodo V2 e, ovviamente
quelli della V4 dell’opposto canale, sono collegati
in parallelo per ottenere in uscita una potenza piu
che sufficiente per pilotare una cuffia.

Per adattare I'elevata impedenza delle due plac-
che alla bassa impedenza delle cuffie dobbiamo
utilizzare un trasformatore adattatore d'impedenza
molto lineare (vedi T1-T2), in grado di lavorare su
una banda audio compresa tra i 20 Hz e i 25.000
Hz con una attenuazione di soli +/- 2 dB.

La resistenza R11, che dal secondario del trasfor-
matore T1 si collega al partitore resistivo R6-R7
presente sul Catodo del triodo V1, e la resistenza
R23, che dal secondario del trasformatore T2 si col-
lega al partitore resistivo R18-R19 presente sul Ca-
todo del triodo V3, servono per limitare in modo
automatico il guadagno nell’eventualita in cui
sull’ingresso dell’amplificatore venissero applicati
dei segnali di ampiezza esagerata, che potrebbe-
ro saturare le due valvole finali V2-V4.

Completata la descrizione dei due stadi di amplifi-
cazione, possiamo passare allo stadio di alimen-
tazione presente a destra nello schema elettrico.

Nei primissimi esemplari realizzati, la tensione rad-
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dri ta dal ponte RS1 veniva fatta passare attra-
verso una impedenza di filtro per eliminare ogni
piu piccolo residuo di ronzio di alternata.

Questa impedenza, di dimensioni piuttosto ingom-
branti, oltre a crearci dei problemi di spazio ab-
bassava notevolmente la tensione di alimentazio-
ne, quindi per risolvere questo problema abbiamo
realizzato un alimentatore ad alta tensione utiliz-
zando un integrato LM.317 e due transistor NPN
di media potenza (vedi TR1-TR2); abbiamo cosi
conseguito il duplice obiettivo di ottenere una ten-
sione stabilizzata di 170 volt e di non dover piu
usare alcuna impedenza di filtro.

Se vi sembrera strano che prelevando dal secon-
dario del trasformatore T3 una tensione alternata
di 170 volt si possa ottenere una tensione stabi-
lizzata di identico valore, dovrete sempre ricorda-
re che una tensione di 170 volt alternati, una vol-
ta raddrizzata e filtrata dal condensatore elettroliti-
co C14, permette di ottenere una tensione conti-
nua di 170 x 1,41 = 239 volt.

Vogliamo anche far presente che il valore da noi
indicato di 170 volt stabilizzati, pu0 variare in piu
o in meno anche di 5 volt a causa delle tolleran-
ze delle resistenze R26-R27-R28 e comunque que-
ste differenze per le valvole sono insignificanti.

Per alimentare i flamenti delle valvole abbiamo rad-
drizzato la tensione alternata di 12 volt fornita dal
secondario di T3 tramite il ponte raddrizzatore RS2
e poi 'abbiamo filtrata con il condensatore elettro-
litico C16 in modo da ottenere una tensione per-
fettamente continua.

REALIZZAZIONE PRATICA

Per realizzare questo amplificatore dovete fissare
sul circuito stampato LX.1309, un doppia faccia a
fori metallizzati, tutti i componenti visibili in fig.6.

Per iniziare, inserite dal lato opposto dello stam-
pato i quattro zoccoli delle valvole, poi dopo aver-
ne saldati tutti i piedini sulle piste in rame, inserite
tutte le resistenze a carbone da 1/2 watt.
Collocate il diodo zener DZ1 in prossimita dell’in-
tegrato IC1, rivolgendo il lato del suo corpo con-
tornato da una fascia nera verso i transistor TR1-
TR2.

Vicino al diodo zener saldate anche le due resi-
stenze ceramiche siglate R26-R27.

Completata questa operazione potete inserire tutti
i condensatori poliestere, poi i condensatori elet-
trolitici rispettando la polarita positiva e negativa
dei loro due terminali.











































































Nel nostro caso test05 é stato definito all'indirizzo
di Program Space C2Ch che, convertito in deci-
male, corrisponde al numero 3116.

Se divideremo questo numero per 64 otterremo:

3116 : 64 = 48,6875 (rimane 0,6875)
64 x 0,6875 = 44 (che sarebbe il resto)

Poiché in questo caso perdiamo il resto 44, ci ri-
mane il solo numero 48 che verra caricato nel Da-
ta Window Register.

Se moltiplichiamo 48 per 64 bytes otterremo sem-
pre il numero:

48 x 64 = 3072

che corrisponde al valore esadecimale C00h, quin-
di come risultato finale I'istruzione:

Idi drw,test05.w

carichera in Data Rom Window, 64 bytes di dati
definiti in Program Space, a partire dall'indirizzo
CO0Oh; pertanto ci ritroveremo sempre nella condi-
zione di fig.7, cioe con la frase incompleta.

Per ovviare a questo inconveniente dovremo inse-
rire la direttiva:

.block 64 - $%64
come qui sotto riportato:

.block 64 - $%64
test05 .ascii “~ATTENDERE FASE-"
.ascii “-DI SPEGNIMENTO-"

quindi avremo:

test01 .ascii “INIZIO”
test02 .ascii “INIZIALIZZAZIONE”
test03 .ascii “ATTIVAZIONE *“
test04 .ascii “BOX OK”

.block 64 - $%64
test05 .ascii “~ATTENDERE FASE-"

.ascii “~DI SPEGNIMENTO-"

Nella rivista N.189 a pag.110 abbiamo spiegato la
funzione completa di .block 64 - $%64.

Dal punto in cui viene definito .block 64 - $%64 il
Compilatore calcola quanti bytes deve lasciare li-
beri per posizionare l'inizio della stringa test05 sul
primo byte del blocco successivo di 64 bytes co-
me & possibile vedere in fig.10.

124

In pratica, quando il programma sara Compilato in
Assembler, la direttiva:

.block 64 - $%64

definira un’area di 20 bytes vuota a partire dalla
locazione di Program Space C2Ch cosi che la suc-
cessiva definizione:

.ascii “~ATTENDERE FASE-"
.ascii “~DI SPEGNIMENTO-"

test05

inizi dalla locazione di memoria Program Space
C40h corrispondente al valore decimale 3136.

A questo punto l'istruzione:
Idi drw,test05.w
carichera in Data Rom Window il testo completo:

—ATTENDERE FASE-
—DI SPEGNIMENTO-

Per poterla caricare in un registro dovremo sem-
plicemente scrivere:

Idi x,test05.d

Per poter trasferire questa frase sul display dovre-
mo utilizzare una routine ciclica.

Con la soluzione soprariportata non pensate di a-
ver risolto il problema, purtroppo € ancora presen-
te un errore.

Come potete vedere in fig.10 la stringa test01 non
inizia dalla locazione CO0h e per questo motivo la
stringa test04 termina alla locazione C2Ch.
Avendo inserito in questo punto .block 64 - $%64
obbligheremo test05 ad iniziare dalla locazione
C40H.

Se eseguendo dei test ci trovassimo costretti a in-
serire o togliere nel programma delle istruzioni, €
owvio che l'indirizzo di Program Space delle no-
stre stringhe verrebbe automaticamente variato e
potremmo cosi correre il rischio di non caricare in
Data Rom Window tutto il nostro testo.

Ammettiamo che in fase di controllo abbiamo do-
vuto inserire delle nuove istruzioni all’interno del
programma e che, in questo modo, test01 passi da
C04h all'indirizzo C21h (vedi fig.11).
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